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al ziarului egiptean „Mayo"
Tovarășul Nicolae Ceaușescu, 

secretar general al Partidului 
Comunist Român, președintele 
Republicii Socialiste România, a 
primit, in ziua de 13 august, la

Snagov, pe Hedayat Abdel Nabi, 
corespondent diplomatic al zia
rului „Mayo'4, organ al Partidu
lui Național Democrat (de gu
vernăm int) din R. A. Egipt.

La primire a participat tova
rășul Constantin Mitea, consilier 
al președintelui Republicii.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu a 
acordat, cu acest prilej, un in
terviu pentru publicația „Mayo“.

Pe frontul campaniei agricole

ÎN ÎNTÎMPINAREA MARII NOASTRE SĂRBĂTORI NAȚIONALE EXEMPLARA MOBILIZARE PENTRU PUNEREA

ci irrpcp
ALE CONSTRUCTORILOR 

DE CĂI FERATE

fn cinstea zilei de 23 Au
gust. constructorii de căi fe
rate din Timișoara, care lu
crează la dublarea căii ferate 
Livezeni-Petroșani și la ex
tinderea și modernizarea sta
fiilor din această zonă, ra
portează terminarea operați
ilor ce vizează sporirea capa^- 
cității dc preluare și prelu
crare a trenurilor încărcate 
eu cărbune în stația Vulcan 
din Valea Jiului. Dc aseme
nea, au intrat in fază finală 
lucrările de modernizare a 
stației Livezeni, care-și va 
«pori lungimea liniilor Cil 
încă G km, devenind un 
adevărat triaj. De notat că 
deși sint executate sub circu
lație lucrările se desfășoară 
in ritm susținut, constructorii 
augajindu-se să le încheie 
înainte de termenele stabilite 
în grafice.

REALIZĂRI DEOSEBITE 
ALE CHIMIȘTIL’OR 

PRAHOVENI

Chimiștii prahoveni au 
adăugat, în zilele care au tre
cut din august, alte 12, mii 
tone produse la cantitatea 
suplimentara obținută dc Ia 
începutul anului. Succese 
deosebite consemnează lu
crătorii rafinăriilor, ai între
prinderilor dc anvelope „Vic- 
toria“-Fldrești și de hîrtie din 
Bușteni, care, în condițiile 
valorificării superioare a ma
teriilor prime și a celor se
cundare, și-au depășit cu 
aproape 120 milioane lei pro
ducția netă — sumă ce repre
zintă angajamentul anual 
asumat la acest indicator eco
nomic.

ECONOMII PESTE 
PREVEDERILE DE PLAN 
LA PRODUCȚIA NETĂ 
DE 65 MILIOANE LEI

Preocuparea specialiștilor 
unităților economice buzoiene 
pentru reducerea cheltuielilor 
materiale s-a soldat, in pe
rioada scursă din acest an, eu 
rezultate remarcabile. Astfel, 
față de normele de consum 
planificate pe ansamblul in
dustriei județului, s-au eco
nomisit, între altele, aproape 
3 000 tone metal și 10 milioa
ne kilowați-oră energie elec
trică, cheltuielile la 1 000 lei 
producție marfă fiind reduse 
cu 8 Iei, iar prevederile de 
plan la producția netă depă
șite cu 65 milioane lei.

NUMEROȘI ELEVI 
PE ȘANTIERELE

DE MUNCĂ PATRIOTICA

Numeroși elevi din școlile 
botoșănene participă ca bri
gadieri pe șantierele locale 
de muncă patriotică ale tine
retului. In municipiul Bo
toșani, spre exemplu, s-a des
chis un șantier pentru con
fecționarea ambalajelor din 
materiale recuperabile, unde 
zilnic se realizează peste 350 
de lăzi din resturi de produc
ție de la întreprinderea de 
prelucrarea lemnului. Pe un 
alt șantier, cel de la fabrica 
de cărămizi din Dorohoi, s-au 
succedat pînă acum trei serii 
de elevi-brigadieri. Rezulta
tul muncii lor s-a materiali
zat in confecționarea a peste 
10 milioane cărămizi.

APLICAREA
UNOR TEHNOLOGII NOI 

LA ÎNTREPRINDEREA 
„DERMATINA"

In cadrul activității dc cer
cetare aplicativă, specialiștii 
de la întreprinderea de mase 
plastice „Dcrmatîna** din Ti
mișoara au pus la punct o 
serie de tehnologii menite să 
asigure asimilarea in pro
ducția industrială a noi pro
duse. Pe această cale, aici 
s-au realizat noi tipuri de 
cizme de protecție din poli- 
clorură de vinii, cu rezistență 
mărită la anumite substanțe, 
utilizate în diferite ramuri 
industriale — petrolieră, chi
mică, alimentară etc. Tot pe 
baza creației tehnice proprii, 
s-au înscris. în nomenclatorul 
de fabricație al întreprinderii 
mănuși cu suport de tricot 
pentru medii de lucru la 
joasă temperatură, mănuși 
chirurgicale, cu un grad mai 
mare de sterilizare, precum 
și alte produse din mase 
plastice, care valorifică su
perior materii prime și mate
riale indigene.

TRIUMFUL ÎNTREGII NAȚIUNI
în logica istoriei, marile e- 

venimente s-au dezvăluit În
totdeauna prin acea originală 
dimensiune de a înmănunchea, 
de a fi urmarea, dar și culmea 
unei întregi tradiții, instituin- 
du-se ca premise pentru pre
faceri apte să schimbe radical 
viitorul.

Pentru noi, pentru poporul 
român, un atare eveniment, a- 
devărată piatră de hotar, este 
ziua de 23 August 1944 — mo
mentul cind a inceput revolu
ția de eliberare națională și 
socială, antifascistă și antiim- 
perialistă. Legitimitatea cinsti
rii gloriosului 23 August rezidă 
in aceea că poporul român și-a 
văzut atunci împlinite speran
țe păstrate mereu vii în me
moria și fapta sa. afirmate 
mereu cu nedezmințită putere 
de luptă și jertfă în aprige bă
tălii angajate în numele drep
tății și libertății, sub semnul 
intereselor vitale ale patriei, 
al unui viitor mai bun, mai fe
ricit.

Ca întotdeauna, cum se în- 
timplă în istorie, marile eve
nimente nu sint rodul întim- 
plării, nici al circumstanțelor. 
Ele își trag seva din întreaga 
epocă care le-a precedat și 
pregătit. 23 August 1944 a fost 
posibil tocmai datorită acestei 
realități plămădite cu efortu
rile întregii națiuni, consacra
tă de deceniile anterioare in 
care, sub steagul roșu comunist, 
și al tricolorului masele popu
lare s-au angajat fără preget 
în a apăra drepturile funda
mentale ale țări, — dreptul la 
libertate $i independență^ la 
integritate, dreptul la progres, 
la o viață democratică, în e- 
sență dreptul poporului de a 
fi stăpin pe soarta sa in plină
tatea prerogativelor lui suve
rane.

Victoria de , la 23 August, 
victorie care încheia o epocă 
și inaugura o alta, a fost o

victorie revoluționară in ade
văratul sens al cuvintului, a- 
vind drept conducător partidul 
comunist și suportul total al 
maselor populare, in primele 
lor rînduri comuniștii dind 
pildă nemuritoare de țnflăcă- 
rat patriotism, de angajare to
tală pentru triumful cauzei su
preme a patriei și poporului, 
însuflețind prin exemplul lor 
cele mai largi categorii de oa-

pacitatea de a conduce și or
ganiza masele, fidelitatea ne
clintită' față de interesele aces
tora și ale patriei inscriindu-se 
la loc de cinste în conștiința 
națiunii care i-a urmat cu în
credere firească. De ziua de 23 
August 1944 se leagă marile 
lupte împotriva exploatării, 
ale nedreptății, împotriva-asu
pririi imperialiste, pentru edi
ficarea unei societăți in care

Epopeea eroică a
libertății noastre

meni, de cetățeni ai patriej. Se 
datorează comuniștilor tocmai 
această excepțională capacitate 
de a organiză și reuni intr-un 
singur șuvoi energiile națiunii 
intr-un moment de răscruce al 
istoriei ei multimilenare. Iar 
aceasta a fost consecința . di
rectă a multor ani de luptă ih 
care ei și-au probat strălucit 
abnegația și devotamentul, ca-

cel ce muncește să aibă asi
gurate’ demnitatea și bunăsta
rea, sentimentul libertății 'in
tr-o țară liberă și indepen
dentă.

23 August 1944 înregistrează 
in biografia sa eroică faptele 
de e'rdism revpfuțToriar pe^care 
clasa muncitoare, avîndu-i in 
frunte pe comuniști, le-ă să- 
virșit încă de la înființarea

partidului. Sint fapte de e- 
roism purtînd însemnul înțe
legerii profunde a mersului is
toriei, a legilor acesteia, a ro
lului cardinal ce revine po
porului și forței sale conducă
toare, revoluționare în a asi
gura viitorul țării cărora le a- 
parțin. Sub emblema tutelară 
a acestei conștiințe ancorate 
plenar in realitățile românești, 
avi nd deschiderea generoasă și 
lucidă spre viitor, a fost pre
gătit istoricul act de la 23 Au
gust 1944. s-a desfășurat pro
cesul pe care l-a marcat ca o 
adevărată răspintie victoria de 
acum 38 de ani, trasind mă
reața acoladă cuprinzînd trans
formările care au pus temelie, 
au dat substanță construcției 
socialismului in România.

De evocarea mereu vie, ca o 
înaltă datorie patriotică, a zi
lei de 23 August 1944 se aso
ciază organic reamintirea jert
felor și sacrificiilor făcute pe 
altarul cauzei revoluționare, 
cauzei noastre naționale. Ele 
argumentează titlul de mîndrie 
pe care ni-1 facem din moște
nirea ce ne-a-fost lăsată de 
predecesorii noștri și căreia 
astăzi ii conferim noi strălu
ciri . odată cu marile noaștre 
înfăptuiri pașnice, ridieîndu-ne 
țâra pe trepte mereu mai înal
te de progres și civilizație, a- 
sigur?ndu-i bazele unei mereu 
mai libere și demne afirmări. 
Să ne reamintim marile bătă
lii de clasă purtate îmootriva 
regimului burghezo-moșieresc ; 
să ne reamintim marile bătălii 
purtate pentru asigurarea 
drepturilor democratice ale 
oamenilor muncii ; să ne re
amintim sîngcroasele Înfrun
tări cu fascismul ; să ne rea
mintim. in sfirșit. nepieritoâ- 
rpa rezistentă pe care cei mai

TRAIAN GÂNJU
(Continuare în pag. a Jl-a)

LA ADĂPOST, FĂRĂ PIERDERI, A ÎNTREGII
RECOLTE SI PREGĂTIREA TEMEINICĂ
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Numărătoarea treptelor de viață, 
De muncă avintată și de zbor 
Incepe-n August, dis-de-dimineață, 
Cu zările cuprinse-n Tricolor.

INSCRIPȚIE PE AUGUST

E vară-n inimi și e soare-n steaguri 
Și cind se-așterne rouă peste noi, 
Legendele străbunelor meleaguri 
îmbracâ-n tot cuprinsul straie noi.

Se pirguiesc iubirile curate
Pe tîmpla unor meri de roade grei 
Și adevărul treptelor durate 
incepe-n August douăzeci și trei.

Se-adapă clipa fiecărui mîine 
Din constelații de metal lichid 
Și griul păcii se așterne-n pîine 
Cind porțiie spre lume se deschid.

E varâ-n inimi și e soare-n gînduri 
Și trec spre viitor pe drumul drept, 
Coloanele cu nesfîrșite rînduri 
Purtind lumina patriei în piept.

Fintină de belșug și fericire
La temelii de August românesc 
Cind țara de eroi, cu-ntreaga fire, 
Își dăinuiește dorul strămoșesc.

E vară-n inimi și e soare-n case 
Din zare-n zare, pe pămînt străbun, 
Și ne rostim in virstele frumoase 
Cu tot ce-avem mai trainic și mai bun

Inscripție pe ziduri de cetate, 
Inscripție pe floare și pe zări — 
Stăpini de drept și ctitori peste toate 
Sint fiii dăruiți acestei țâri.

1

E vară-n inimi și e soare-n fructe, 
Iar păstrătorii dreptei moșteniri 
înalță glorioase viaducte 
Pe calea comunistei împliniri.

GEORGE ȚĂRNEA

Tîrgoviște ’82. TRECUT ȘI PREZENT 
1N NOUA CETATE DE SCAUN A MUNCII
Tîrgoviște — străveche și emoționantă Cetate 

de Scaun, leagăn de legendă, ctitorie de cultură 
— iată tot atîtea argumente care legitimează de
plin și definitiv acest oraș în geografia noastră de 
suflet, în tezaurul de documente nepieritoare ale 
unității și continuității, ale înseși istoriei noastre.

Tîrgoviște - nouă și modernă Cetate de Scaun 
a Muncii, a hărniciei, a competenței — repere 
esențiale în bătălia colectivă pentru o nouă cali

tate în toate domeniile de activitate materială și 
spirituală.

Tîrgoviște — mereu tînără Cetate a Tinereții, 
întinerind prin visul și fapta oamenilor - iată 
doar cîteva temeiuri pentru care surprindem în 
cele ce urmează oameni și fapte, gînduri și as
pirații, în acest August al libertății noastre.

(ÎN PAGINA A 3-A)

Foto : O. PL-CAN

Și pentru lucrătorii din agricultura apropierea zilei de 23 August constituie un puternic 
și mobilizator îndemn în ce privește intensificarea activităților pe ogoare. Sînt multe de făcut în 
această perioadă mai ales că o recoltă (bună) se adună iar o alta se pregătește cu maximă 
atenție. Se cunosc deja rezultatele obținute în campania de seceriș a griului, producțiile reali
zate, care în general se situează pe ur: plan superior celor îmegistrate în ărsd trecut. Experiența 
unităților fruntașe, din care vă prezentăm din grupajul nostru de azi cîteva elemente, este un 
punct de maxim interes pentru toți gospodarii ogoarelor prin prisma apropiate: campanii de in- 
sămințări din toamnă. Sintetizînd informațiile putem spune că efectuarea arăturilor adinei consti
tuie nu numai o lucrare de bază pentru întreaga tehnologie a culturilor de cîmp, dar și un foarte 
bun start cantitativ și calitativ pentru semănatul în cele mai optime condiții. Se remarcă insă că 
nr.i pentru toți acest element este considerat la aceeași valoare de vreme ce realizarea progra
melor verii la arături prezintă disproporții între județe alăturate : Timiș — 30 la sută, Arad — 
66 la sută, Sectorul agricol Ilfov și Brăila — 100 ia sută iar Giurgiu — 38 la sută, Dolj — 63 la 
sută, Olt - 72 la sută, Teleorman — 83 la sută iar Mehedinți — 53 la sută. Multe terenuri sînt încă 
acoperite de paie și de aceasta se impune grabnica lor strîngere și depozitare în bazele 
furajere pentru a crea front de lucru tractoarelor.

Cit privește recoltările, forțele satului sint concentrate acum în grădinile de legume, la inul 
pentru ulei și inul fibră, la fasole boabe și furaje. O privire sintetică asupra ritmurilor zilnice 
realizate evidențiază însă valori sub programele stabilite, ceea ce impune o accelerare a recol
tărilor în toate sectoarele agriculturii, cu atît mai mult cu cit producțiile sînt bune și foarte bune. 
Se remarcă, în aceste zile, , o prezență activă a tinerilor, a brigăzilor uteciste în taberele de 
muncă patriotică la recoltarea legumelor și fructelor, la efectuarea arăturilor și irigațiilor, în 
sensul valoroaselor tradiții de muncă din agricultură. Tinerii întîmpină astfel cu fapte de muncă 
remarcabile apropiata sărbătoare națională, participînd cu dăruire și abnegație la accelerarea 
lucrărilor de sezon.

• TIMIȘ. URGENTA ACESTOR ZILE - ARĂTURILE
• SECTORUL AGRICOL ILFOV. „TEHNOLOGIA"

UNOR PRODUCȚII RECORD In pagina a 4.a
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ZIUA PRESEI ROMANE
Și azi, ca în fiecare an, 

sărbătorim Ziua presei ro
mâne. eveniment cu ample 
și puternice1 înțelesuri, nu 
numai pentru noi, cei ce ne 
desfășurăm activitatea in 
acest spațiu al luptei pentru 
adevăr, bine și frumos, ci și 
pentru cei despre și pentru 
care scriem. Intrată deplin și 
definitiv in conștiința între
gii națiuni, această sărbă
toare, prilejuită de aniversa
rea apariției primului nu
măr al ziarului Scînteia, are 
loc in acest an intr-un con
text social-politic deosebit. 
Nu cu multă vreme în urmă 
s-au 
Plenarei 
P.C.R. și 
Educației 
Socialiste, 
magistral 
dicațiile și direcțiile trasate 
de tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, adevărat pro
gram de muncă și de luptă 
și pentru întregul front al

desfășurat lucrările 
lărgite a C.C. al 

ale Congresului 
Politice și Culturii 
încununate in mod 
de orientările, in-

presei românești, pentru fie
care dintre noi. în această 
perspectivă nouă, superioară, 
trebuie să gindim cu cea mai 
înaltă răspundere și fermi
tate la tot ceea ce am reali
zat. la tot ceea ce trebuie să 
realizăm, pentru ca prin ca
litatea, patosul și fermitatea 
scrisului nostru să ne situăm 
intru totul la. înălțimea aces
tei opere de anvergură isto
rică fără precedent, a mari
lor comandamente politice, 
morale și sociale care se pun, 
astăzi mai mult ca oricind, 
in fața presei. Și este drept 
și este firesc să fie așa, de 
vreme ce sîntem datori ire
vocabil nu numai să infor
măm publicul cititor asupra 
realității, dar să-l și antre
năm mai activ, mai respon
sabil la. înfăptuirea cu suc
ces a grandioaselor obiective 
de dezvoltare economico-so- 
cială multilaterală stabilită 
de Congresul la XII-lea al 
partidului.

Cu atît mai mult, cu cit 
este vorba de un ziar despre 
tineri și pentru tineri, acest 
moment sărbătoresc implică 
o deschidere clară și limpede 
către viitor. Un viitor nu ab
stract și nu idilic, ci unul 
care se făurește aici, și a- 
cum, cu tinerii și pentru ti
neri. Acei tineri pasionați și 
frumoși, curajoși, cinstiți, 
iubind munca și viața, liber
tatea și pacea. în acest fel, 
a.vem datoria ca in viitor, 
mai mult ca pînă acum, să 
facem din scrisul nostru o 
tribună a adevărului și uma
nismului revoluționar, o. spi
ritului comunist, militant, 
așa cum ne cere, așa cum ne 
îndeamnă in permanență se
cretarul general al parti
dului. tovarășul Nicolae 
Ceaușescu.

Acesta este 
cel mai 
țială a 
noastre

crezul nostru 
înalt, r .lunea ese:i- 

muncii și bucuriei 
de fiecare zi.
ION ANDREIȚA
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MĂRTURII DESPRE 
UN TRECUT EROIC

Este deosebit de salutară ini
țiativa publiciștilor dar și a 
editorilor noștri de a realiza 
suite de evocări, mărturii docu
mentare, reconstituiri care să 
ateste permanențele luptei re
voluționare a comuniștilor prin 
timp, comunitatea și continui
tatea reală de idealuri și as
pirații a partidului cu lupta 
multiseculară a poporului nos
tru, pentru dreptate socială și 
libertate națională, în același 
timp trebuie să subliniem fru
musețea gestului impresionant 
al unor vechi militanți ai miș
cării revoluționare, democratice 
și progresiste din patria noastră 
de a-și transcrie amintirile lă- 
sindu-le ca documente de gînd 
și suflet pentru generațiile mai 
tinere. în această arie de preo
cupări se înscrie și volumul lui 
Simion Tavitian, „Mărturii peș
te timp", apărut recent la Edi
tura ■ politică.

In intenția autorului și a in
terlocutorilor săi această carte 
se vrea o pagină din cronica 
luptelor desfășurate de partid 
pe meleagurile dobrogene, de 
fapt o parte integrantă din 
epopeea eroică a luptelor revo
luționare. Vom întîlni aici măr
turii ale unor vechi militanți 
ai mișcării muncitorești revolu
ționare cum ar fi : Vasile Vilcu, 
Dumitru Olteanu, Nicolae Cio- 
roiu, Virgil Teodorescu, Ivanca 
Rudenco, Rada Tănase și mulți 
alții care nu au doar valoare 
strict documentară, ci, mai ales, 
o puternică încărcătură urriănă, 
o forță evocatoare și emoțio
nală deosebită. Nu trebuie să 
uităm dealtfel că interlocutorii 
aparțin unei generații care s-a 
înrolat încă din fragedă tine
rețe pe baricadele luptei de 
clasă, care a înfruntat cu curaj 
și dirzenie prigoana și chiar 
moartea, avînd încredere neclin
tită în triumful cauzei nobile 
a partidului, a maselor. Kind 
pe rînd, tînărului cititor i se 
înfățișează momente mai puțin 
cunoscute din lupta revoluțio
nară a comuniștilor dobrogeni, 
i se luminează unghiuri inedite 
de înțelegere mai profundă a 
strategiei și luptei partidului 
pentru salvgardarea drepturilor 
fundamentale ale maselor.

varășul Nicolae Ceaușescu. Iată 
un fragment revelator în acest 
sene : „Omul acesta care dis
punea de o imensă capacitate 
de a privi în miezul lucrurilor 
și de a înțelege profund și lim
pede că libertatea omului nu 
poate fi despărțită de libertatea 
patriei, că demnitatea și binele 
omului trec prin meridianul 
demnității și binelui patriei, că 
nu poți fi om fără a fi patriot, 
că nu poți fi patriot fără a avea 
credință în om, era tovarășul 
Nicolae Ceaușescu.

Timp de trei săptămîni cit 
am stat in celula comuniștilor 
de la Jilava, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu s-a ocupat îndea
proape de noi. Impresionantele 
sale calități de luptător revo
luționar, de Om de Omenie, 
întruchipînd strălucit virtuțile 
cele mai nobile și mai alese ale 
poporului român, ne-au întărit 
și mai mult convingerea în jus
tețea cauzei căreia se consa-

CARTEA PENTRU 
TINERET

crase, înfruntînd neșovăitor, 
curajos*, furtunile ilegalității, 
prigoana forțelor de opresiune, 
care nu i-au putut fringe 
voința de luptă, ci dimpotrivă, 
l-a oțelit, i-a sporit dîrzenia și 
energia revoluționară. Pentru 
noii tinerii, era un exemplu 
strălucit de dăruire pe care 
l-am avut mereu viu, insufleți- 
tor, pe tot parcursul detenției". 
(Gheorghe Dincă).

în același spațiu se în
scriu și alto evocări din care 
reținem un singur, dar expresiv 
citat: „In activitatea desfășu
rată în organizația comunistă 
de tineret, am avut prilejul să 
lucrez cu tovarășul Nicolae 
Ceaușescu.

Pe acest minunat om și acti
vist de partid l-am întîlnit 
prima dată în 1939. Partidul i-a 
încredințat, fiind în conducerea 
Uniunii Tineretului Comunist,

ruire totală, trăsături dobîndite 
la înalta școală a luptei revolu
ționare.

După 23 August 1944, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, a devenit 
secretar general al U.T.C. Am 
avut prilejul, ca membru in 
biroul C.C. al U.T.C., să lucrez 
nemijlocit cu domnia-sa și sâ 
mă conving din nou de puterea 
sa de muncă, aș spune ului
toare. de felul său de a fi, re
ceptiv, curajos, înflăcărat pa
triot. Cind tara a pus pe umerii 
celui mai destoinic și înțelept 
fiu al său sarcina nobilă și de 
răspundere de a fi întâiul pre
ședinte al României, am știut că 
vom avea atunci și peste ani un 
simbol al cinstei și omeniei, al 
demnității și al onoarei". (Ivan
ca Rudenco).

Alte evocări se referă la pe
rioada în care, încă • din primele 
zile ale noii orinduiri, ale noii 
noastre istorii, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu și-a, consacrat în
treaga energie și pasiune mari
lor prefaceri revoluționare iar, 
mai apoi, din însărcinarea parti
dului. s-a aflat în fruntea Co
mitetului regional de partid Do- 
brogea. „Pc aceste meleaguri, 
ca pretutindeni în patria noastră 
— sublinia în cadrul unei emo
ționante evocări tovarășul Vasile 
Vilcu — istoria realizărilor ob
ținute sub conducerea Partidu
lui Comunist Român este isto
ria oamenilor care le-au dat 
viață. Evocarea ei este un oma
giu adus celor ce plămădesc 
cimentul și făuresc lumina, 
celor care înalță siluete de oțel 
și beton, fac să rodească pă- 
mfatul. smulg belșugul apelor, 
celor care străbat mările și 
oceanele lumii, cu flamura tri
colorului la catarg. Ea este mai 
presus de toate un omagiu adus 
Partidului Comunist Român și 
încercatului său conducător —• 
tovarășul Nicolae Ceaușescu".

Recitite acum, în prag de ani
versare, scumpă nouă, tuturor, 
evocările din această captivantă 
și instructivă suită de confe
siuni capătă semnificația unui 
necesar gest de omagiu.

ȘERBAN CIONOF

TRIUMFUL
(Urmare din pag. 1) 

□uni fii ai poporului au des
fășurat-o împotriva războiului 
hitlerist.

Sînt toate acestea bornele de 
neuitat ale unui drum ascen
dent care avea să-și găsească 
încununarea atit de așteptată 
de către fiii țării în acea mă
reață zi de 23 August 1944. O 
zi de care tînăra generație are 
tot dreptul să-și amintească cu 
sentimentul datoriei împlinite, 
într-adevăr, anii de dinaintea 
celei de-a doua conflagrații 
mondiale au fost în România 
ani de puternică afirmare re
voluționară a tinerilor, a ute- 
ciștilor. La chemarea și îndem
nul partidului comunist, orga
nizația revoluționară de tine
ret — U.T.C. a desfășurat o 
amplă activitate de mobilizare 
și organizare a tineretului re
voluționar, progresist și de
mocrat de a se integra cu toa
tă forța în bătălia poporului 
pentru dreptate și libertate, 
împotriva fascismului și impe
rialismului. în panteonul eroi
lor acelei epoci se găsesc de 
aceea' multe nume de tineri. 
Așa cum. in anii grei ai răz
boiului. ai rezistenței antifas
ciste. ai. luptei directe pentru 
victoria insurecției de la 23 
August 1944 tinerii — munci
tori, țărani, elevi, studenti. 
ostași — au găsit în ei însăși 
puterea de a-și oferi patriei 
abnegația și devotamentul pînă 
la sacrificiul suprem. Ei sint 
printre acele minunate exem
ple ce ne insuflă astăzi tărie 
și încredere, energia de a ține 
sus, prin creația revoluționară 
a societății socialiste, făclia 
niciodată stinsă a marilor i- 
dealuri și aspirații de fericire 
ale poporului și țării.

De pe culmea pe care ne a- 
flăm astăzi, la 38 de ani 
distanță istorică față de 23 Au
gust 1944, poporul condus de 
partidul său comunist, tînăra 
generație, noi toți privim cu 
dreapta mindrie împlinirile 
dobîndite prin muncă, prin e- 
fort tenace, odată cu aceasta 
afirmindu-ne în instanța isto
riei cartea noastră de vizită —

ÎNTREGII NAȚIUNI
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5? 1. CREIEREA UNUI IAHG FRONT 

POPULAR ANTI-FASCIST.
Pentru a împiedici măsurile fiadate «le guvernului, cirl 

lovesc in toite păturile populației muncitoare ale Romtnlel 
ți pentru a tăia drumul dictaturii milltaro-faeclcte ce se 
pregătește, e necesar de mobilizat ta jurai datei muncitoa
re și sub hegemonia 'clasei muncitoare a tuturor aliaților 
el. de crciat ta jurul aîmburelui proletar • Închegat laolaltă

față de noi înșine, de conștiința 
noastră comunistă, față de e- 
roii care au participat la obți
nerea triumfului de la 23 Au

gust 1944, care au inițiat am
plul proces al revoluției de e- 
liberare socială și națională,
antifascistă și antiimperialistă»^

BREVIAR LITERAR-ARTISTiC

0 constatare
Există în prezent foarte mulți 

tineri scriitori și cărora li s-ar 
potrivi mai bine titulatura de 
aspiranți la calitatea de scriitor. 
Definiția propusă nu este un 
capriciu ci respectă o realitate : 
din foarte numeroșii poeți care, 
au publicat un volum in ultimii 
trei ani o parte va dispărea 
confirmînd exigențele unei 
vechi legi a selecției. Mulți 
chemați, puțini aleși... Cine ci
tește, in .volum sau în reviste, 
poemele sau povestirile semnate 
de cei despre care vorbesc nu 
poate să nu constate o oarecare 
neglijență și, mai ales, indife
rență pentru meseria de scrii
tor. Școala realistă, prin Cehov» 
Caragiale a avut un cult al meș
teșugului (asupra căruia insistă 
și Arghezi.: „Cu beteșugul / 
Vine și meșteșugul") ignorat de 
cele mai proaspete generații 
care preferă să nu se gindească 
la faptul că un scriitor, mai mo
dest sau mai valoros, se consti
tuie și nu ajunge astfel din în- 
tîmplare... Dacă citești azi pc 
V. Em. Galan, cu toate resen
timentele tematice pe care le 
răspîndește proza sa, nu poți să 
nu recunoști că știe meserie și 
exemplele s-ar putea înmulți.

Vorbind de numeroșii poeți și 
prozatori proaspăt apăruți, se 
desprinde din notele biografice 
care îi recomandă prin reviste 
sau pe coperta a patra a volu
melor că au făcut — majorita
tea — Facultatea de filologie. O 
asxmenea facultate presupune, 
de mai mulți ani, studiul, vre
me de patru ani, temeinic, a cel 
puțin unei limbi străine. Și to
tuși, aproape nici unul din ei 
nu pare atras de traduceri. Poe
tul scrie poezii, prozatorul — 
proză, criticul — comentarii și 
analize. Cuvântul tinăr însoțește 
mai toate aceste ipostaze litera
re, mai puțin pe aceea de tra
ducător. Vorbind în cunoștință 
de cauză trebuie să spun că 
traducerea nu e nici pe departe 
o deprindere sub-literară atîta 
vreme cit un poet va încerca sâ 
traducă un alt scriitor și nu

Mersul trenurilor englezești. 
Traducerea e un exercițiu lite
rar și un prilej de a umbla la 
cutia de cuvinte care este Dic
ționarul și a le întoarce pe față 
și pe dos sensurile și literatura 
este înainte de toate limbă iar 
tălmăcirea un antrenament. 
Există și o tradiție a traduceri
lor : a tradus și Eminescu, au 
tradus și Arghezi și Philippide, 
Dan Botta, a tradus și. traduce 
un Șt. Aug. Doinaș. Aceste lupte 
de cucerire a lumii interioare a 
unui scriitor străin, obișnuite 
traducătorului, sînt forme de 
cultură practică.

Este adevărat că traducerile 
sînt întreprinderi anevoioase și 
pline de migală care nu aduc 
multă glorie dar ele pot fi, pen
tru scriitorul tinăr sau bătrin, 
deopotrivă, un remediu împotri
va monotoniei, un mijloc de a te 
odihni de o muncă printr-o 
altă' muncă. Mai sînt, traduce
rile, și o măsură de precauție 
împotriva cantității necontrola
te. a deversării de poezie pro
prie care face să avem oameni 
de treizeci de ani cu zece volu
me de versuri. Fiindcă — poate 
nu toată lumea știe — o coală 
de versuri traduse este plătită 
ca și una de versuri originale 
iar un scriitor îi este dator nu 
numai propriei notorietăți, ci și 
culturii din care face parte. Cui 
ar replica zicînd că au fost tra
duși și Shakespeare și Dante și 
Goethe i l-aș cita pe marele 
anglist Dragoș Protopopescu 
care spunea că fiecare epocă, 
dacă e cultă, e datoare să-și 
aibă Shakespeare-ul său... în 
fine, ^indeascâ-se un tinăr 
scriitor, dacă e om cuminte, că 
poate oricînd intra într-un lung 
impas creator — realitate bine
cunoscută de istoriile literatu
rilor de pretutindeni — sau că 
îi poate seca într-o zi talentul. 
Neputind atunci să scrie va tra
duce și în felul acesta va fi 
scutit de penibilul sentiment de 
ineficientă și inutilitate.

DAN CIACHIR

în mod deosebit amintirile 
multora dintre cei care sem
nează în acest volum zăbovesc, 
cu fierbinte emoție și aleasă 
dragoste, asupra personalității 
revoluționarului încercat, a pa
triotului minunat care este to-

sarcina de a reorganiza U.T.C., 
care, după cum se știe, fusese 
desființată în 1936. M-au impre
sionat la el dîrzenia, energia 
clocotitoare, fermitatea și chib
zuință matură. Era și a rămas 
un exemplu de pasiune și dă-

Se vind cărțile debutanților

ÎN DIRECT, VACANȚA

DIN ȘI DESPRE VIAȚA 

ORGANIZAȚIILOR U.T.C.
în întîmpinarea zilei de 23 August, comitetele județene, orga

nele și organizațiile U.T.C. desfășoară ample acțiuni în sprijinul 
producției, în vederea realizării ritmice a sarcinilor de plan la toți 
indicatorii, economisirii materiilor prime și materialelor, combus
tibilului și energiei. In mediul rural, tinerii participă la ample ac
țiuni de întreținere a culturilor prăsitoare, de recoltare a legume
lor și fructelor, a cerealelor de pe ultimele suprafețe. La nivelul 
organizațiilor U.T.C. din întreprinderi, instituții și în taberele de 
odihnă sînt organizate numeroase activități politico-ideologicc și 
cultural-educative ce vizează participarea la muncă a tineretului, 
cunoașterea politicii partidului și statului nostru, educarea juridi
că și moral cetățenească a tineretului, schimburi de experiență, 
simpozioane, mese rotunde, expuneri, dezbateri, etc. Iată, prin cî- 
teva informații primite la redacție, starea de fapt a tinereții în 
aceste zile premergătoare marii noastre sărbători.

• Peste 120 de elevi de la 
Liceul industrial nr. 1 din Ba
cău participă în aceste zile pe 
șantierul județean al tineretu
lui la amenajarea hidroelectri
că a rîului Șiret — centrala 
Răcăciuni. Asemenea lor. alți 
70 tineri din unitățile economi
ce ale municipiului participă 
zilnic Ia lucrările de construc
ție a noii gări.
• In perioada 14—22 august, 

peste 2 500 tineri din 15 unități 
economice ale județului Har
ghita organizează „Săptămîna 
record în producție". efectuând 
lucrări peste plan în valoare 
de 300 000 lei. întreg efectivul 
organizației U.T.C. din orașul 
Tg. Cărbunești se află în aces
te zile antrenat în sprijinirea 
lucrărilor agricole. La prășitul 
fasolei pe o suprafață de 12 
lia, participă astfel tineri din 
organizațiile de la I.U.M., 
S.M.A., Schela de foraj și co
operație • La șantierul naval 
Giurgiu, 300 de tineri sînt an
gajați în săptămîna 16—21 au
gust la acțiuni peste orele de 
program în vederea finisării 
unei macarale plutitoare și a 
motonavei Carpați. acțiunea 
însumînd circa 190 000 lei • în 
cadrul ciclului de acțiuni 
„Partidul și tineretul", la Casa 
de cultură din orașul Făurei 
va avea loc pe 17 august o 
dezbatere cu tema „Participa
rea directă, angajarea respon
sabilă a tinerilor în viața so
cială, politică, culturală a ță
rii". Participă peste 80 de tineri 
• „Contribuții ale P.C.R.. ale 
tovarășului Nicolae Ceaușescu, 
lă dezvoltarea teoriei revolu
ționare despre muncă și via
ță, lâ îmbogățirea teoriei și 
practicii construcției socialiste" 
este tema expunerii realizate 
la comitetul U.T.C. de la între
prinderea mecanică navală Ga
lați, la care participă peste 80 
de tineri • Secția sport a Co
mitetului județean Brăila al 
U.T.C. a organizat pe stadionul 
din grădina publică etapa jude
țeană a competiției sportive 
pentru tineret „Cupa Eliberă
rii" la handbal. Au participat 
echipe cîștigătoare la etapele pe

comună și asociații sportive
• Peste 1 200 de tineri din 
cinci consilii unice agroindus
triale ale județului Buzău, 
constituiți în brigăzi de mun
că patriotică participă la ac
țiuni de recoltare a legumelor 
de pe o suprafață de 280 ha.
• La casa tineretului din Ti
mișoara s-a organizat un dia
log al tinerilor cu brigadierii 
fruntași de pe șantierele na
ționale ale tineretului sub ge
nericul „Brigadieri ai dragos
tei de țarâ“ • „Cîntăm tinere
țea patriei" este genericul 
spectacolului de muzică și 
poezie patriotică susținut de 
formațiile artistice ale Casei de 
cultură a tineretului din Brăi
la la arena „Progresul" din 
municipiu • Pe 17 august, la 
Lipova și' pe 18 august, îa Ineu, 
Comitetul județean Arad al 
U.T.C., organizează lansarea 
cărții „Tinerețea revoluționa
ră a tovarășului Nicolae 
Ceaușescu", manifestare ur
mată de un recital de poe
zie și muzică tînăra sub ge
nericul „Te cînt partid al ti
nereții". Participă peste 200 
de tineri • La casa de cul
tură din Orșova a avut loc 
un schimb de experiență pe 
tema „Forme și metode fo
losite de organizațiile U.T.C. 
pentru educarea materialist- 
științifică a tineretului" • O 
expunere pe tema „Mutații im
portante în relațiile internațio
nale subliniate la Plenara C.C. 
al P.C.R. dip 1—-2’ iulie a.c. a 
avut loc în organizarea comi
tetului U.T.C. de la Autobaza 
Sebiș Peste 3 000 de tineri 
suceveni participă în săptămî
na 16—21 august lă acțiuni de 
muncă1 patriotică în sprijinul 
producției, cadru în care se va 
realiza o producție suplimenta
ră de peste 300 000 lei f Pe 19 
august la Casa tineretului din 
Gura Humorului va avea loc 
evocarea cu tema ..23 August, 
tiua marilor victorii". Partici
pă peste 300 de tineri.

Rubrică realizată de 
G. NA8TASE

Zi de
Astăzi, în taberele de instrui

re ale fictivelor U.T.C. din școli 
.—..la Bacău, Tirgu Mureș și Tîr- 
govișțe — este ziua de încheie
re a acțivițății care s-a desfă
șurat, vfeme. de o. lună, în ca- 
dntl a două serii, adunînd secre
tarii și secretarii adjuneți ai co
mitetelor U.T.C. din toate licee
le țării. Este, așadar, momentul 
cind se poate trage o serie întrea
gă de concluzii și învățăminte 
după o perioadă abundînd în e- 
venimente, cu un program bogat 
și foarte variat. Putem afirma
— așa cum am avut prilejul să 
o mai facem, pe etape, din toa
te aceste tabere, in edițiile din 
zilele trecute ale acestei rubrici
— că activitatea principală, a- 
ceea de instruire, și-a atins sco
purile preconizate, reușind să 
prezinte — prin intermediul dez
baterilor' zilnice, al expunerilor 
și intîlnirilor elevilor cu activiști 
ai C.C. al U.T.C. și reprezentanți 
ai M.E.I. principalele lațuri și 
probleme ale activității organi
zațiilor U.T.C. din școli. Apoi, 
deosebit de interesante și mult 
apreciate de elevi — atit pentru 
frumusețea lor, cit și pentru ro
lul formativ pe care l-au avut — 
s-au dovedit drumețiile în zone-

bilanț
le din preajma taberelor sau 
excursiile de o zi pe trageul că
rora au putut fi vizitate locuri 
^..interes istoric, mari platfor
me industriale, zone de mare 
interes turistic. Un punct dis
tinct al programului — care a 

'condus și la o întrecere. strinsă ■ 
— a fost concursul ecusoanelor, * 
imnurilor și gazetelor de perete 
ale fiecărui detașament din fie
care tabără ,— prilej de a se 
pune in valoare inventivitatea, 
talentul poetic și muzical al ti
nerilor aflați în tabere. După 
cum programele artistice — care 
au punctat fiecare seară, ca pro
log la dans și discotecă — au e- 
vidențiat un mare potențial 
creator și interpretativ al multo
ra dintre uteciști.

Cu un cuvînt, această zi de 
bilanț — în care vor avea loc 
închiderile festive ale taberelor, 
acordarea premiilor celor mai 
merituoși dintre elevi și celor 
mai bune detașamente — este 
una în care se poate afirma, cu 
multe argumente, că aceste ta
bere au reprezentat — anul a- 
cesta — puncte de vîrf ale va
canței liceenilor.

D.M. ALEXANDRU

STOP-CADRU LA TEI

La Complexul cultural-studențesc „Lacul Tei“ numărul 
mare al competitorilor de la concursurile de tenis de masă 
vorbește de la sine despre bogatul program sportiv ce se des
fășoară zilnic, despre afluența de tineri bare generează, în 
ultimă instanță, farmecul și buna dispoziție de aici.

O prejudecată care, de mult 
timp, s-a așezat la ușa edituri
lor este aceea câ debutanții 
trebuie „scoși" în tiraje foarte 
mici. Editorii motivează tirajele 
nedrept plafonate ale cărților de 
debut spunînd că majoritatea 
cititorilor nu sînt interesați de 
autori la prima carte, că tine
rii, fiind tineri, nu sînt cunos- 
cuți. în consecință, oricîtă va
loare ar avea debutantul, edito
rii nu numai că micșorează ti
rajul» dar publică plachete din 
ce in ce mai subțiri, și, ceea, ce 
este mult mai rău, îmbracă aces
te cărți într-un soi de uniformă 
editorială, un amestec de-a 
.dreptul caraghios de culori pe 
coperți de același format, adică 

, format de caiet la preț de un 
leu și zece bani.

Un sondaj pe care l-am făcut 
. zilele acestea în unele librării 
din Capitală (Librăria noastră, 
unitatea nr. 5, Librăria „Dacia", 
Librăria „Mihail Sadoveanu",

Librăria „Papirus", Librăria 
,.Mihai Eminescu") a arătat că, 
dimpotrivă, cărțile debutanților 
sint primele care se vind în con
diții normale, adică în condiții 
in care nu apar în librării cărți 
semnate de Eugen Barbu, Nichi- 
ta Stănescu, Ion Lăncrănjan, Ion 
Gheorghe, Cezar Ivănescu, Con
stantin Țoiu, Nicolae Breban, 
ștefan Bănulescu și Adrian Pău- 
nescu.

Desigur, este normal dacă 
avem in vedere că cititorul are 
un apetit din ce in.ee mai mare 
pentru informație, că el a aflat 
cit .de greu apare un debutant, 
că sînt reviste ce se ocupă mai 
mult de tineri, deci că un debu
tant în ‘ plachetă are deseori o 
activitate publicistică de cîțiva 
ani.

Este timpul ca editorii să mal 
treacă prin librării.

AURELIAN TITU 
DUMITRESCU

0 aniversare

Eu dacă aș fi copil 
și aș pleca în vacanță

(COMPUNERE)
Introducere : Eu-dacă-aș-fi-copil-și-aș-pleca-in-vacanță aș sta nu

mai cu mama mea. pentru că atunci cind voi fi mare nu voi mai 
avea atita timp pentru acest lucru.

Cuprins : Aș sta cu ea în bucătărie și m-aș uita cum spală vasele 
și cum curăță cartofi, -și aș ruga-o să-mi povestească filme. Cind 
voi ajunge mare probabil că voi juca în vreun film, dar cele mai 
frumoase sînt cele pe care mi le-ar povesti mama mea.

Eu-dacă-aș-fi-copil-și-aș-pleca-în-vacanță mi-aș cere in fiecare zi 
iertare in gind pentru greșelile pe care le voi face cind voi fi mare 
și pentru lungile absențe de acasă care se vor întîmpla...

Eu-dacă-aș-fi-copil-și-aș-pleca-în-vacanță, m-aș bucura, foarte 
tare, din tot sufletul, că este vacanță.

încheiere : Nu mai sînt copil.
ADRIAN PINTEA

De la biblioteca bine pusă la punct, beneficiind de colecții 
complete și la zi de ziare și reviste, pină la discoteca ce oferă 
muzică de calitate și o atmosferă extrem de agreabilă,.de la 
jocurile mecanice care — nu vă mirați! — funcționează cu 
toate, la terenurile de sport foarte bine întreținute și la. cofe
tăria și bufetul (in imagine) bine aprovizionate, concluzia că 
totul e cum nu se poate mai plăcut aici se impune de la sine.

Foto-text: GABRIEL G. FLORE A

Se împlinește un sfert de veac 
de la mai puțin obișnuitul de
but în literatură al scriitorului 
MARIN IANCU NICOLAE. cel 
despre care Fănuș Neagu afir
mă că este „un om de o mare 
frumusețe și cu o înaltă dra
goste de viață și de oameni"A 
Născut la Constanța, în anul 
1907. nenea Iancu, după cum îi 
spun toți cei care îl cunosc, a 
fost mulți ani fotograf ambu
lant. bătind pămîntul cretos al 
Dobrogei in căutare de clienți 
și peisaj. O întimplare nenoro
cită (explozia unei grenade ră
tăcite din timpul primului răz
boi mondial) avea să-l lase 
fără vedere, despărțindu-1 de 
drumuri și de aparatul său de 
fotografiat. A învins noaptea cea 
mare, treeîndu-și meditația in 
cuvînt. Ziarul „Dobrogea nouă" 
îi publică, în urmă cu 25 de ani, 
primele povestiri : ..Fiul meu", 
„Pui de om". „Umanul mine
reu". Dar adevărata consacrare 
avea s-o afle ceva mai tirziu, 
cind, cu sprijinul ziarului „Scin- 
teia tineretului", avea să se sta
bilească în București, unde a 
fost înconjurat cu căldură și 
dragoste de colective de tineri 
din școli și întreprinderi, aju- 
tîndu-1 să-și recapete încrede
rea în sine, să-și împlinească 
vocația. în acest sens, dealtfel,

ne și scrie astăzi, emoționîn- 
du-ne cu delicatețea omeniei 
sale : „Aș vrea ca și dv., cei de 
Ia Scînteia tineretului, să vă a- 
mintiți —• și să amintiți și citi
torilor — că ziarul la care lu
crați a fost primul care, cu 25 
de ani în urmă, a făcut ca hotă- 
rirea mea • de a scrie să capete 
amploare și să devină certitu
dine".

Iată, facem acest gest încă 
stăpiniți de emoție, numind aici 
citeva din scrierile sale, volume 
de nuvele, versuri, romane — 
pentru copii și adulți : Focosul. 
Iusuf ; După negură, soare ; 
Bunicuța poveștilor; Povestiri 
din viața lui Petruf; Pegas. 
Mțilte din operele sale sint 
transpuse și în scrierea Braille. 
Nuvela sa „Pira" a fost distinsă 
la un concurs internațional al 
scriitorilor nevăzători desfășurat 
la New York. Este laureat și al 
unui alt concurs literar similar, 
care a avut loc la Moscova. Gin- 
dul lui insă, așa cum mărturi
sește și în scrisoarea ce ne-o tri
mite, rămîne < ‘atomic far de 
lumină și dragoa.'^ la fruntariile 
patriei. Pentru preamărirea că
reia nu precupețeșt,' nimic.

...La noi și bogate aniversări, 
nenea Iancule.

ION ANDB îȚA

PUBLICITATE PENTRU TINERET» PUBLICITATE PENTRU TINERET

Pe Șantierul național al tineretului din platforma industrială 
a municipiului Vaslui — activitate susținută a sutelor de ute- 

ciști în aceste zile premergătoare marii sărbători
Foto : VALERIU TANASOF

ÎN CURÎND VA ÎNCEPE ȘCOALA!

Ne mai despart puține zile pină la deschiderea noului an școlar.
Bine aprovizionate, magazinele comerțului de stat vă oferă posibilitatea procurării din timp a uniformelor destinate tuturor 

vîrstelor școlare, precum și o serie de alte produse necesare noului an de invățămînt (rechizite, echipament sportiv, jocuri tehnico-apli’ 
cative etc.).

Procurați din timp UNIFORMELE ȘCOLARE.

CAS A DE CULTURĂ
A SECTORULUI 5
CALEA RAHOVEI 151 

organizează 
cursuri intensive

• CONTABILITATE

• DACTILOGRAFIE
• DESEN TEHNIC
• CROITORIE
• RADIO-TELEVIZIUNE
• COSMETICĂ
Informații suplimentare și înscrieri la sediul 

instituției, telefon 2366 61.



Tîrgoviște ’82: TRECUT Șl PREZENT
ÎN NOUA CETATE DE SCAUN A MUNCII

„Avem un trecut glorios, care reprezintă cea mai prețioasă moștenire a poporului nostru. Avem datoria 
să ridicăm pe o treaptă nouă și să îmbogățim cu noi cuceriri materiale și spirituale această prețioasă 
moștenire, să ridicăm pe noi culmi de civilizație poporul, națiunea noastră socialistă"

NICOLAE CEAUSESCU

Arcade în timp
Dîmbovița — și, mai reștrins. orașul 

Tîrgoviște — sint purtătorii unor glo
rioase insemne de istorie națională. Pe 
aceste locuri a ființat din vremuri ime
moriale o statornică vatră umană, peste 
care s-au așternut, straturi-straturi. secole 
și milenii de istorie românească, de 
zbuciumată și dramatică luptă pentru al
cătuirea și păstrarea ființei naționale. In 
Dîmbovița, documente, cronici, cercetări 
arheologice atestă — in chiar punctul 
Curtea domnească — o comunitate neoli
tică încă din anii 3000 înaintea erei noas
tre. în secolele III—V ale erei noastre, 
cartierul Suseni era locuit de daci liberi 
și daco-romani. Secolele VIII—XI atestă 
„revigorarea vechiului drum de negoț de 
pe Ialomița", pentru ca in prima jumă- 

. tate a secolului XIV așezarea rurală de 
la Tîrgoviște să prindă contururi urbane, 
în anul 1396 apare prima mențiune scrisă 
a Tirgoviștei, în calitate de Capitală a 
Țării Românești.

Trec 'anii, se înmulțesc domnitorii, se 
înmulțesc și documentele, locul se îm
povărează de eroism, glorie și noblețe. în 
1417. localitatea este atestată ca oraș prin 
hrisovul emis de Mihail ..din însăși casa 
și din însuși orașul domniei meleîntre 
1456-—1462 Vlad Țepeș. aflat în Scaunul 
Tirgoviștei. înalta Turnul Chindiei. La 
16 iulie 1462 are loc vestita bătălie de la 
Tîrgoviște împotriva oastei lui Mohamed 
al II-lea. La 8 noiembrie 1476 Ștefan cel 
Mare il reinscăunează domn al Țării Ro
mânești pe Vlad Țepeș.

Au loc citeva mutări de scaun de la 
Tirgoviște la București — și invers — 
pină in ianuarie 1660, cînd capitala ră- 
mine definitiv cea de astăzi. Ceea ce nu 
înseamnă că și înainte și după această 
dată scade cumva rolul Tirgoviștei. Dim
potrivă. El cunoaște alte nuanțe, dar iși 
păstrează aceeași înaltă dimensiune. încă 
din 1501, cînd se construiește mănăstirea 
Dealu, locul devine leagănul tiparului' ro
mânesc : in 1508 iese de sub teascurile 
mănăstirii prima carte tipărită pe terito
riul românesc. Dar cel care avea să con
sacre definitiv Tirgoviștea cu tiparul și 
limba românească este Coresi, care în 
1557 iși incepe aici trudnica și nobila sa 
activitate tipografică. II vor continua, cu 
deplin succes, Udriște Năsturel și Antim 
Ivireanu.

Trecută prin tăișul sâBiei ori prin flă
cările focului, jefuită cu’ ură ori' prădată 
cu ardoare de tot felul de venetici. Tîrgo
viște a renăscut de fiecare dată, mai min- 
dră, mai maiestuoasă.

Dar să apropiem anii evocării de timpul 
modern. Și să reținem că — părtași la 
toate momentele cruciale ale românilor — 
dimbovițenii s-au dovedit totdeauna a fi 
urmași demni ai înaintașilor lor. Sâ a- 
mintim că revoluția lui Tudor Vladimi- 
rescu a avut aici un ecou deosebit — 
Pandurul de la Padeș fiind, din păcate, 
tot aici asasinat de către eteriști. Puțin 
mai tirziu, la 30 iunie 1848 — ca semn 
al încrederii acordate locului — o parte 
a guvernului provizoriu 4 revoluționar se 
refugiază Ia Tirgoviște. în urma loviturii 
de stat contrarevoluționare. Nu intimplă-

De ce n-a devenit ziarist
oțelarul Victor Mihu

Inginerul Victor Mihu. directorul Com
binatului de oțeluri speciale din Tirgo
viște, a fost coleg de facultate cu unul 
din colegii noștri de breaslă, publicistul 
Neagu Udroiu. Tot el ne mărturisește că 
a fost tentat de truda cuvântului scris. De 
ce nu v-ați făcut, totuși, ziarist ? — l-am 
întrebat — și a început să ne deruleze 
o poveste fascinantă despre arta oțelului, 
despre privilegiul de-a fi mai prins încă 
oameni care „scriau" cu degetul în fonta 
topită fără, să se ardă, și dacă ei puteau 
să facă lucrul acesta, ce rost mai avea 
hirtia, cind performanța era să te sem
nezi direct în metalul incandescent. Așa 
că Victor Mihu, după cei cinci ani regu
lamentari de facultate bucureșteană. ab
solviți in 1965, debarcă direct în Cetatea 
de foc a Reșiței. Aci mai trăiau bătrini 
oțelari care intr-o fulgerare de secundă 
tăiau cu degetul cerul din oala cu metal 
topit — atit de bătătorite și de învățate 
cu focul erau miinile lor. Era nu doar 
o dovadă de virtuozitate acest gest, ci 
chiar o dimensiune de maturizare in pro
fesie. în viață, un test pe care rîvnea 
sâ-l treacă orice oțelar tînăr.

Nu l-am întrebat pe Victor Mihu dacă 
a trecut această experiență ; o dovadă 
certă rămine însă în opțiunea sa pentru 
Reșița, în statornicirea aci. Credea chiar 
că aci va rămine definitiv, și din cind în 
cînd ridica ochii peste Semenic și Retezat 
să vadă de poate vedea lașul natal. în 
1970 insă, pe cind încheia un cincinal de 
muncă si se pregătea de revelion, este 

tor. dealtfel. în numai trei ani. între 1853 
și 1856. Tîrgoviște este ocupată succesiv 
de garnizoanele țaristă, otomană și 
habsburgică. Tot aici însă poposește în 
cadrul vizitelor sale esențiale, în 1859, 
domnul Principatelor Unite. Alexandru 
Ioan Cuza. în sfîrșit, în războiul de In
dependență din 1877—1978 Regimentul 3 
linie și Regimentul 7 Dorobanți din Tir
goviște se încarcă de glorie la Plevna și 
Grivița, in timp ce populația orașului 
sprijină efortul militar prin ofrande.

în tot acest îndelungat timp istoric, 
existența locuitorilor este marcată de o 
continuă luptă socială pentru dreptate, 
pentru adevăr.

Concomitent, se dezvoltă mișcarea mun
citorească. se organizează clasa munci
toare. Și este o satisfacție deosebită pen
tru noi, slujitorii scrisului, să arătăm că 
încă din 1882 tipografii din Tîrgoviște 
se încadrează în Societatea „Gutenberg". 
Un an mai tirziu se înființează organiza
ția profesională ..Uniunea lucrătorilor 
constructori". în 1896 are loc prima săr
bătorire a zilei de 1 Mai la Tîrgoviște. 
în 1906 se desfășoară o grevă a muncito
rilor. După 1918 se îndesesc luptele gre
viste. culminînd cu participarea la greva 
generală din 1920. In mai 1921. delegatul 
secțiunii din Tirgoviște a Partidului So
cialist participă la Congresul de constitui
re a Partidului Comunist Român. Mun
citorimea cunoaște acum cotele înalte ale 
radicalizării conștiinței de clasă. Grevele 
și celelalte manifestații ale muncitorilor 
mineri, petroliști, arsenaliști și altor ca
tegorii sint de astă dată mai impetuoase, 
mai ferme, mai victorioase. între 1935— 
1936 tovarășul Nicolae Ceaușescu, pe 
atunci secretar general al Regionalei Va
lea Prahovei a U.T.C. și delegat al C.C. 
al P.C.R. pentru județul Dîmbovița, orga
nizează activitatea revoluționară din Tir
goviște și împrejurimi.. în condiții de a - 
dincă ilegalitate. în ianuarie 1936. tova
rășul Nicolae Ceaușescu este arestat la 
Ulmi; împreună cu alți 18 comuniști din 
județul Dîmbovița și înaintat Consiliului 
de Război Brașov, unde a fost condamnat 
la. ani grei do temniță.

în sfîrșit, la 1 mai 1939 are loc și la 
Tirgoviște o mare manifestație antifascistă 
și antirăzboinică, la care participă peste 
600 de muncitori. în august 1944. militarii 
și gărzile patriotice de aici duc lupte glo
rioase pentru zdrobirea rezistenței*hițle- 
riste. participind apoi la eliberarea între
gului teritoriu al patriei, ca și la elibe
rarea Ungariei. Cehoslovaciei și Austriei.- 

...Am încercat această secțiune verticală 
în trunchiul de aur al v.îrstei tirgoviștene 
pentru a înțelege mai deplin, mai deolin 
și mai exact, valoarea acestei străvechi 
vetre de istorie românească, locul ei in 
istoria nouă a patriei. O istorie robustă, 
puternică, viguroasă, in cartea căreia oa
menii noi ai Tirgoviștei contemporane 
scriu — cu armele nobile ale păcii, cu 
uneltele fertile ale muncii — minunate 
file de epopee revoluționară. Să răsfoim 
împreună citeva pagini din această nouă 
și ardentă istorie, puse generos și simbo
lic sub semnul acestui August 1982.

înștiințat pe nepusă masă că trebuie să 
plece urgent la Tirgoviște. De ce ? Urma 
să se inalțe aici o nouă și tinără cetate 
de foc — și cine ii știe rosturile mai bine 
decît cei din bătrîna Cetate de Foc ? A 
luat primul tren și a coborît in Cetatea 
de Scaun a vechilor voievozi, hărnicind 
zi și noapte la ctitoria noului Scaun al 
Muncii, sortit aici de ctitorul României 
noi. tovarășul Nicolae Ceaușescu. cu pri
lejul vizitei din 22 iulie 1969, și numit 
Platformă industrială.

Astăzi, inginerul Victor Mihu zice că 
dacă la Reșița s-a format ca oțelar, aici, 
la Tîrgoviște. a crescut, s-a împlinit odată 
cu combinatul. Să-1 credem și să-i urmărim 
devenirea : 1970 — inginer : 1972 — șeful 
secției oțelărie și forjă ; 1973 — director 
tehnic ; 1980 — director plin. Cel mai e- 
moționant moment al acestei deveniri ? — 
ziua de 14 decembrie 1973, cind. in pre
zența tovarășului Nicolae Ceaușescu, Ia 
Tirgoviște era scoasă prima șarjă de 
oțel.

Astăzi, capacitatea combinatului a cres
cut la un milion de tone pe an, iar șar
jele ies la 3—4 ore una, cu o frecvență 
ritmică și banală. Astăzi și numărul mun
citorilor a sporit, ajungînd la peste 9 000. 
Oțelul special de Tirgoviște,. căutat in 
țară și străinătate, are destinații precise : 
pentru confecționarea rulmenților, a ar
curilor 'auto, tractoare și vagoane, pentru 
organe de asamblare și la construcții ae
ronautice. O calitate excepțională.«vorbind 
prin ea .însăși de starea de excepție a 
calității umane.

28445 —16 Ni Cr 170 vidat
Acesta este numele de cod sub care 

este consemnată șarja la care asistăm, la 
cuptorul nr. 3 al oțelăriei electrice nr. 1. 
Așa scrie pe certificatul ei de naștere : 
28 445 — 16NiCrl70 vidat, la care se adau
gă 6 rubrică a elementelor componente : 
tablă — 1 000 kg ; șutaje inox — 2 000 kg ; 
fier vechi ușor — 2 000 kg : șutaje lami
nor — 4 500 kg ; ferderom afinat — 2 000 

kg : și din nou ferocrom afinat — 500 kg. 
în dreapta, sus, răspunzătorii esențiali ai 
șarjei : topitor Gheorghe Zăvălaș : doza
tor — Toma Dumitrache. Numele lor, ca 
poansonul sudorilor de elită, călătorește 
împreună cu șarja către toate întrebuin
țările de mai tirziu.

Discutăm cu cei doi factori de decizie 
și răspundere — și cea dinții impresie, și 
surpriză, este că ne aflăm in fața unor 
tineri. Zăvălaș cunoscuse mai dinainte a- 
ceastă muncă, trecuse proba focului la 
Reșița, dar la cuptoare Siemens-Martin, 
nu electrice ca acestea. Totuși, s-a aco
modat repede, a deprins plămădirea oțe
lului cu arc electric, a fost trimis la 
școala de maiștri, a absolvit-o, iar de trei 
ani este prim-topitor sau topitor șef de 
cuptor. El zice să-1 numim prim topitor, 
termenul este mai aproape de adevăr, iar 
„șefi, slavă domnului, aici sintem toți șefi, 
căci în fotoliul muncii este loc pentru 
fiecare".

Toma Dumitrache. dozatorul, a cunos
cut metamorfoza oțelului muncii, aici, la

' Oameni de bază într-o
7 a t secție de bază
în noua Cetate de Scaun a Muncii tîr- 

goviștene. pe Platforma industrială de sud 
a orașului, nu departe de Combinatul de 
oțeluri speciale se înalță Întreprinderea 
de strunguri SARO. rod al aceluiași act 
de ctitorie revoluționară impus de per
sonalitatea secretarului general al parti

Tirgoviște, cind. prin oțel, destinul său 
de om al locului s-a schimbat odată cu 
destinul locului. A venit in combinat în 
1976 și s-a calificat la locul de muncă in 
meseria de pregătitor materiale șarje — 
tot metalurgist, oțelar. dar unul cu atri
buții speciale : pentru ca oțelul să iasă 
special (cu destinație specială, adică) 
el răspunde de materialele din care este 

compusă șarja, cantitățile și succesiunea 
in. timp in cuptor. Șarja la care asistăm 
este una specială, o șarjă aero, cum este 
numită aici, din ea se pot face cele mai 
cutezătoare avioane, iar pentru aceasta 
este nevoie de o atenție specială, o pre
gătire specială, o urmărire specială de-a 
lungul a mai multor ore de elaborare de- 
cit celelalte.

Cu buni sorți de izbîndă — ca și șarje
le. desigur — muncesc sau ucenicesc aici 
in noua meserie de oțelar alți numeroși 
tineri, dintre care îi amintim pe cei de 
la cuptorul nr. 3 : Cornel Strat, Ion Teo- 
dorescu. Vasile Grâdinaru. Ion Velovici.

...Dar iată, se iau probe din șarja 28 445, 
laboratorul confirmă calitatea, șarja este 
evacuată sub privirile îmbujorate de emo
ție și satisfacție ale tinerilor oțelari. Și 
în timp ce altă șarjă se pregătește notăm 
că in cinstea zilei de 23 August, tinerii 
oțelari tirgovișteni vor realiza două șarje 
de * onoare, peste plan, cu materiale eco
nomisite.

dului. în decembrie 1969 era semnat de
cretul de înființare, in februarie 1970 în
cepeau lucrările de construcție, iar doi 
ani mai tirziu, în 1972. eî*au livrate pri
mele produse. întreprinderea tirgoviștea- 
nâ devenind astfel prima și singura pro
ducătoare de strunguri automate (monoax 

cu cap revolver) din România. Faima ei 
s-a întins, apoi, repede peste mări și țări.

Dar nu asupra ei vom stărui acum, ci 
asupra citorva firești și banale momente, 
de muncă. Vom trece deci pragul «ecției 
de sculârie și vom cunoaște doi munci
tori — doi. din 2 700 de oameni ai muncii, 
ciți se apleacă aici zilnic peste unelte — 
un frezor și un strungar, strungărița Eu
genia Arzoiu și frezorul Mihai Drăgnescu. 
înainte de a-i cunoaște mai profund să 
notăm — la sugestia lor — că sculâria 
este in orice întreprindere o secție de 
bază, că aci se realizează sculele nestan- 
dardizate, care nu se pot procura din 
altă parte, sculele speciale necesare în 
toate celelalte secții prelucrătoare ale u- 
nității. Practic, așadar, nu este-posibil un 
produs fără scula făcută aici, la strun- 
gărie. Totodată — esențial ! — de cali
tatea acestei scule depinde calitatea pro
dusului : o sculă proastă duce totdeauna 
la un rebut sigur.

Să-i cunoaștem acum pe interlocutorii 
noștri. Eugenia Arzoiu și-a descoperit vo
cația odată cu apariția aici, în ținutul na
tal. a întreprinderii SARO. După cele" 10 
clase ale școlii generale n-a mai avut 
răbdare să urmeze la liceu ori la profe
sională (deși pe lingă unitate se află o 
asemenea instituție de invățămint) — a 
venit întins la uzină, s-a calificat la lo
cul de muncă. Asta se petrecea prin 1976, 
cind Eugenia nu împlinise încă 17 ani. 
Nu s-ar putea spune că de la început 
a fost o sculărită desăvirșită, dar in cei

La Rumaila, în Irak, 
florile se procură greu

Tinărul Ion Georgescu este lăcătuș me
canic la întreprinderea de utilaj petrolier 
și lucrează la secția montaj, adică aco.o 
unde dacă nu ești profesor în materie este 
bine să te lași cit mai .repede păgubaș. 
Instalațiile de foraj realizate aici pre
supun o complexitate tehnică, o măiestrie 
căreia nu-i poate face față oricine. Ion 
Georgescu face față cu succes tuturor a- 
cestor solicitări. Cu prisosință chiar. Poa
te tocmai de aceea, in ciuda vîrstei tine
re. el a fost recomandat să lucreze in 
străinătate, acolo unde firma tirgoviștea- 
nă iși implinta sondele sale, in cadrul u- 
nei largi acțiuni de asistență tehnică. Așa 
a ajuns Ion Georgescu în Irak, mai exact 
spus in localitatea Rumaila de fapt, nu
mai barăci, nisip și sonde — la o ouă 
de mers cu mașina față de orașul Bas
rah. Doi ani a lucrat acolo, mesager al 
politicii românești de colaborare econo
mică și prietenie între popoare. A învățat

Roșu
Iată-ne la finalul reportajului nostru. 

Acum, cind sperăm că v-am făcut o ima
gine cit de cit semnificativă a Tirgoviștei 
contemporane — replică peste timp tre
cutului glorios al acestor locuri — simțim 
nevoia unei reîntoarceri printre oțelari, 
printre puternicii stăpinitori ai focului,

r
ț
î ț 
î

■ îi.
MONOCROMIE

Noi nu putem fi tatuați, asaltul 
Cunoaște doar o singura culoare - 
Șuvoiul inimilor noastre rupe 
Și focul și cuioarea de la soare.

Iar docă ne mai sfirtecă-n cădere 
Arterele atitor gînduri arse,
Acele ginduri nu s-au stins aiure 
Cu aripile spre pâmint întoarse 

șase ani ea a devenit o bună sculări',ă, 
frezele, alezoarele. burgfriele care ies din 
mina ei trecind cu brio examenul ca
lității.

Colegul ei. strungarul Mihai Drăgnescu 
este ceva mai in virstă. 4 ani peste 23. 
El a absolvit școala profesională a între
prinderii in 1972 și de 10 ani este om de 
bază in secția de bază — sculărie. încolo, 
se aseamănă perfect cu Eugenia : și el 
este din Dîmbovița: și el și-a descoperit 
vocația odată cu SARO, face și el ace
leași scule.

...Am fi vrut să punem punct aici rela
tării celor două tinere destine muncito
rești. dacă n-am fi trecut din întâmplare 
și alături, în secția mecanică ușoară, a- 
colo unde se execută axul strungului, 
„inima" sa. L-am cunoscut aici pe tinâ- 
rul frezor Ion Dăuș. L-am întrebat cu 
cite scule lucrează el un asemenea ax. 
„Cu 10" — vine prompt răspunsul. L-am 
întrebat apoi dacă a rebutat vreodată .un 
ax. „Se poate ? — s-a supărat tinărul —
un ax ? 12 000 de lei 1 N-ai dreptul !“ In 
sfîrșit, l-am întrebat, dacă-î cunoaște pe 
Eugenia- 'Arzoiu și -.Mihai Drăgnescu. Nu 
cunoștea pe nici .unul., I-aiîi spus atunci 
că lucrează alături, la sculărie. De data 
aceasta, simțind din ce parte bate între
barea, Ion Dăuș s-a luminat in zimbet : 
„Nici o -problemă —a «is— Ia noi. chiar 
cind nu se cunosc, stingă știe totdeauna 
ce face dreapta". .

Isteață întoarcere de proverb. Și ade
vărată. Subscriem fără comentarii.

ceva arabă, și-a făcut prieteni — pe me
canicul Hal if. inginerul Hasan. Au învă
țat și prietenii arabi citeva cuvinte ro
mânești. „Dar mai ales ne-am ințeles în 
limba muncii și prieteniei" — ne spune 
tinărul Ion Georgescu, povestindu-ne dQr 
ce înaltă apreciere se bucură politica ro
mânească. personalitatea tovarășului 
Nicolae Ceaușescu in lume. In ceea ce 
privește instalațiile de foraj românești, 
trebuie reținute opiniile specialiștilor a- 
rabi. cr.m că sondele noastre erau prefe
rate altora, celor americane, de pildă, iar 
această comparație poate să insemne 
exemplul absolut.

...La plecarea din țara prieten.^ cofegH 
de muncă irakieni -V-au oferit un buchet 
de flori. Senyn al celui mai înalt senti-s 
ment de prietenie, al maximei recunoș
tințe. știut fiind că la Rumaila. printre 
dune și nisipuri mișcătoare, florile se 
procură foaițte greu.

■ c ' V

aprins
acolo unde se vcălesc marile caractere ale 
istoriei contemporane. Către acele izvoare 
se întoarce și autorul rîndurilor de față 
și — inspirat din acești oameni și fantele 
lor minunate — le dedică următoarea 
poezie, care s-ar putea numi :

La kilometrul ultimului salt ; 
Pe urma lor coloane-ntregi 
In neîntreruptul crunt asalt 
In care ard culorile topite 
Ca-ntr-un furnal, și zgura și 
Lâsind să se petreacă spre
Doar roșu-aprins, cum lasă și 

furnalul !

irump

metalul 
inalt

Pagină realizată de ION ANDREIȚĂ
Fotografii realizate de GH. .CUCU $i O. PLEC AN
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AGENDA
Vineri, 13 augUst, tovarășul 

Petru Enache, membru su
pleant ai Comitetului Politic 
Executiv, secretar al C.C. al 
P.C.R., a primii pe tovarășul 
Michael Hicks, membru al Co
mitetului Executiv Național al 
P.C.X din Marea Brltanie, care, 
la invitația C.C. al P.C.R., a 
făcut o vizită în țara noastră.

Cu acest prilej, oaspetele a 
rugat să se transmită tovarășu
lui Nicolae Ceaușescu, secretar 
general al Partidului Comunist 
Român, din partea conducerii 
partidului, a tovarășului Gor
don McLennan, secretar gene
ral al Partidului Comunist din 
Marea Britanie, un salut cordial 
și cele mai bune urări.

Mulțumind, tovarășul Petru 
Enache a rugat pe oaspete să 
transmită din partea tovarășului 
Nicolae Ceaușescu un salut to
vărășesc și cele mai bune urări 
conducerii P.C. din Marea Bri
tanie, tovarășului Gordon Mc 
Lennan.

în cursul întrevederii s-a e- 
fectuat o informare reciprocă 
asupra activității și preocupări
lor actuale ale Partidului Co
munist Român și Partidului Co
munist din Marea Britanie și 
s-a procedat la un schimb de 
păreri cu privire la unele pro
bleme ale situației internațio
nale.

religioase și justiției din Emira
tele Arabe Unite, care între
prinde o vizită în țara noastră. 
Au fost abordate aspecte ale 
relațiilor bilaterale, precum și 
probleme internaționale actuale 
de interes comun.

PE FRONTUL CAMPANIEI AGRICOLE

Vineri după-amiasă. tovarășul 
Ștefan Andrei, ministrul aface
rilor externe, a primit pe Mo
hammad Abdul Rahman Al- 
Bakr. ministrul așezămintelor

Cu prilejul apropiatei sărbă
tori a Republicii Populare Con
go, ambasadorul acestei țări la 
București, Laurent Mann, a ofe
rit, vineri, un cocteil.

Au participat Ludovic Fa- 
zekas. vieeprim-ministru al gu
vernului, Emilia Sonea, vicepre
ședinte al Marii Aduhări Na
ționale, loan Florea, ministrul 
economiei forestiere și mate
rialelor de construcții, Ion 
Stănescu, ministru, șeful De
partamentului pentru construc
ții în străinătate, Gheorghe 
Dolgu, adjunct al ministrului 
afacerilor externe, generali și 
ofițeri superiori, reprezentanți 
ai unor instituții centrale, zia
riști.

Au fost prezenți șefi de mi
siuni diplomatice acreditați în 
țara noastră, membri ai corpu
lui diplomatic.

Cu prilejul Zilei naționale a 
Republicii Gaboneze, vineri 
după-amiază a avut loc, la Bucu
rești, o manifestare culturală 
organizată de Institutul român 
pentru relațiile culturale cu 
străinătatea, in cadrul căreia 
dr. Petre Pribeagu a împărtășit 
impresii de călătorie din această 
țară.

Printre factorii determinant 
în realizarea unei recolte co
respunzătoare potențialului pro
ductiv al pămintului figurează 
și executarea la timp și de ca
litate a arăturilor. Președintele 
cooperativei din Belinț, Romu
lus Vlaiconi, ne-a vorbit de cu- 
rînd despre importanța aces
tora : „între recoltatul păioase- 
lor și semănăturile de toamnă, 
se află o distanță de cel puțin 
2 luni dacă se seamănă grîu după 
griu, sau de 8—10 luni dacă se 
l’ac semănături de primăvară. 
Bineînțeles, că ponderea o de
țin culturile din cea de-a doua 
categorie. Și intr-un caz și în 
celălalt, în proporție diferită 
desigur, se realizează mai multe 
avantaje cum ar fi asimilarea 
în sol a resturilor vegetale, bu
ruienile nu ajung la maturitate 
pentru a-și împrăștia semințe
le, terenul reține mai multă 
umiditate, este mai aerisit per- 
mițînd o refacere mai rapidă a 
substanțelor nutritive'4.

în cursul acestui an agricol 
am mai relatat despre modul 
cum se lucrează în consiliul unic 
Belinț. Din mai multe motive: 
în primul rînd fiindcă majori
tatea specialiștilor și a mecani
zatorilor sînt tineri și doresc să 
redobindească bunul renume pe

care l-au avut pînă în urmă cu 
10—15 ani comuna și localități
le învecinate în agricultura ju
dețului Timiș. Tn al doilea rind 
fiindcă la temelia celor ce și-au 
propus să facă sînt așezate în
totdeauna criteriile științifice. In 
ai treilea rind cumulînd cele a- 
mintite pentru a putea realiza

parativ cu anul trecut, cînd la 
mijlocul lunii august terenul a 
fost eliberat de paie în propor
ție de numai 55—60 la sută, 
acum au mai rămas aproxima
tiv 500 de ha din 6 604, deci rea
lizate peste 90 la sută. Arăturile 
de vară au fost executate în 
anul trecut la aceeași dată pe

timiș. Urgența acestor 
zile — arăturile

recolte din ce în ce mai mari. 
In cazul ultimului argument 
putem spune că în comparație 
cu anul trecut unitățile agricole 
din Belinț, Chizătău și Coștei, 
au înregistrat o creștere medie 
a producției la grîu de circa 350 
kg la ha, fără însă a fi rea
lizată producția planificată. Nu 
ne-am propus să analizăm cau
zele, în schimb vom 6coate în 
evidență modul cum în momen
tul de față se depun eforturi 
pentru, evitarea lor începind 
chiar de acum. Astfel, tot com

numai 1 908 ha, iar în prezent 
ele sînt efectuate pe aproape 
3 000. Arăturile se realizează cu 
o viteză zilnică de 300—325 ha, 
iar în anul ce-a trecut nu de
pășea 250 ha. Ritmul de lucru 
atins nu este încă cel posibil de 
realizat. Se mai înregistrează 
numeroase defecțiuni la trac
toare, însă, ne spune inginerul 
șef al S.M.A., Petrescu Ion, me
dia staționării exprimată în ore 
pe tractor datorită defecțiunilor 
a scăzut cu 75 la sută. Mecani
zatorii sînt tot mai mult con-

știenți că ei sînt primii răspun
zători de reparația și întreține
rea utilajelor. A termina acum, 
vara, arăturile mai înseamnă și 
alte avantaje pe lingă cele des
pre care ne-a vorbit președin
tele cooperativei din Belinț. Ele 
ne-au fost evidențiate de șeful 
secției de mecanizare din Coș
tei, Ionel Iancu. Consumul de 
motorină la hectar înregistrat 
acum de tractoarele U 650 la 
arături se ridică la 20,5 litri. In 
medie însă, consumul pe S.M.A. 
datorită diferitelor categorii de 
sol este de 23 litri. în condiții 
de teren umed sau tasat de ploi 
și apoi uscat, pe lingă faptul că 
brazdele nu mai pot la fel de 
bine fi mărunțitc, consumul 
crește pină la 29 litri. Dacă în 
loc de 2 500 ha de teren cite mai 
au in prezent de arat ar mai 
avea 4 000, cite au avut în pe
rioada corespunzătoare a anului 
trecut, rezultă că s-ar consuma 
în plus circa 7 tone de moto
rină, care altfel intră acum în 
contul economiilor. Ca să nu 
mai vorbim de avantajul de a 
intra în campania de toamnă, la 
recoltări și însămînțări, ușurați 
de povara lucrărilor restante 
din campania de vară.

ION DANCEA

azi
INFORMATII-NOTE-SAH-FILATELIE-UMOR
1NSEMNARI-MUZICA-JOCURI-EPIGRAME

Pe cîțiva quadrați
• Printre acțiunile organizate în cinstea zilei de 23 August 

se numără și cea organizată la „întreprinderea mecanică 
navală" Galati sub titlul „Pagini din istoria mișcării mun
citorești44 • Peste 400 de tineri participă zilnic in cadrul șan
tierelor locale de muncă patriotică din municipiile Galați și 
Tecuci la construcții de locuințe, Casa de cultură a tinere
tului, parcul dendrologic • în cinstea aniversării zilei de 23 
August la Casa de cultură a tineretului din municipiul Brăila 
s-a organizat evocarea „Tineri eroi uteciști căzuți in lupta 
de eliberare socială și națională" • In municipiul Giurgiu 
va avea loc festivalul „Pe malurile Dunării" la care participă 
concurenți din toate județele aflate pe malul Dunării. In 
cinstea zilei de 23 August uteciștii de la I.T. Dunăreană — 
Giurgiu și-au propus să execute 3 000 mp țesături peste plan 
• In cadrul șantierelor județene de muncă patriotică de pe 
platforma chimică Chișcani și I.P.I.L.F. Vădeni, peste 350 de 
tineri au declarat săptămina 9—15 august săptămină record 
in muncă, realizind suplimentar peste prevederile zilnice de 
plan executarea a 200 mc săpături pămint, turnarea a 250 
mc beton în fundații, recoltarea și sortarea a 15 tone legume.

CINEMA
UN OM TRĂIND ÎN VIITOR : 

Scala (erele 17; 19,30).
TRANDAFIRUL GALBEN: Fla

căra (orele 13,30; 17,30; 19,30) ; 
Progresul (orele 18; 19 împreună 
CU filmul DRUMUL OASELOR).

ULTIMUL CARTUȘ: Grivița (o- 
reie 9; 11,15: 13,30; 15,45; 18; 20).

PAC ALA: Miorița (orele 9; 12.30; 
16: 19).

Un echipaj pentru Singa
pore: Pacea (orele 15,30; 17.30 ; 
19,30).

NEA MARIN MILIARDAR : 
Popular (orele 15; 17,13; 19,30).

CURSA: Doina (orele 17,45;
19,45); POPEYE MARINARUL (O- 
rele 9; 10,43; 12,30; 14,15; 16).

CĂLĂREȚII NOCTURNI: Victo
ria (Orele 9,30; 11,30; 13,30; 15,45; 
18: 20).

TEHERAN ’43 : Festival (orele 9; 
12,13; 15,30; 18,45) : Flamura (orele 
9: 12; 18; 19); Scala (orele 9,30; 
13).

BRAVUL SOLDAT SVEJK: Ca
pitol (orele 9: 12.30; 16: 19,30);
Grădina Capitol (ora 20,45).

NELINIȘTEA: Buzești (Orele 15; 
17; 19).

VASILI Șl VASILISA: Timpuri 
Noi (orele 16,30 ; 19) ; DREPTATE 
PENTRU TOȚI (orele 9: ,11,30; 14).

APAȘII: Lira (orele 15.30; 18 ;
20) : Grădina Lira (ora 21).

WATERLOO: Dacia (orele 9; 12; 
16: 19).

MEPHISTO: Viiterul (orele 16;
19) .

SAFARI EXPRESS: Favorit (o- 
rele 9; 11,15; 13.30: 15.45: 18: 20.13): 
Modern (orele 9: 11,15; 13,30; 15,45; 
18: 20); Grădina Modern (ora 
20.45).

PROVOCAREA DRAGONULUI: 
Patria (orele 9: 11,15; 13,30; 15,45; 
18; 20,15); București (orele 9: 11,15; 
13,30; 13,45; 18; 20,15); Melodia (o- 
rele 9: 11.15; 13.30; 15,45; Î8-; 20,15).

O FATA FERICITA: Tomis (o- 
reie 9; 11,15; 13,30; 15,45; 18: 20); 
Grădina Gloria (oră 20,45); Grădi
na Tomis (ora 21).

SPHINX: Floreâsca (orele 9; 
Î1.30; 14; 16,45; 19,30); Cultural (o- 
rele 9: 11,15; 13,30; 15,45; 18; 20,15); 
Gloria (orele 8.45; 11; 13,15; 15,30; 
17,45; 20).

TOR A! TOR A! TORA! : Fero
viar (orele 9; 11,30; 14,13; 17;
19,30).

GĂINUȘĂ DE AUR : Ciulești 
(orele 9 .; 11,15 ; 13,30 ; 15,45 ; 18 ;
20) .

LANȚUL AMINTIRILOR: Mun- 
ca (orele 13,30; 16,30: 19,30).

Printre primele zone care au 
raportat secerișul griului de pe 
întreaga suprafață cultivată a 
fost Sectorul agricol Ilfov. As
tăzi ne vom referi la una din
tre unitățile fruntașe din acest 
sector agricol, respectiv C.A.P. 
Otopeni. Aici a fost realizată 
cea mai mare producție de grîu 
la hectar din Sectorul agricol 
Ilfov : 6 073 kg. Vom stărui a- 
supra acestei producții care 
semnifică spiritul de abnegație 
și dăruire al tuturor specialiști
lor, mecanizatorilor și combine- 
rilor din această unitate frun
tașă. Președintele cooperativei, 
Vasile Constantin, ne spunea că 
un accent deosebit s-a pus pe 
respectarea tehnologiei, a cali
tății tuturor lucrărilor și efec
tuarea acestora în timpul optim. 
Astfel pe toate suprafețele s-a 
făcut o arătură de Calitate în 
toamna anului trecut la peste 20 
cm adîncime. De asemenea, su
prafața arată s-a întreținut prin 
discuiri repetate pină la însă- 
mînțare. Ultima lucrare înainte 
de semănat a fost executată cu 
combinatorul. S-au administrat 
îngrășăminte fosfatice 300 kg la 
ha. Utilajele de semănat au fost 
bine reglate, pentru realizarea 
unei densități de 600 boabe lâ 
metru pătrat, încorporate în mod 
uniform, fără greșuri. S-a fer
tilizat în iarnă cu azotat și în-

grășăminte complexe, în jur de 
400 kg la ha. în timpul vege
tației. la 15—18 cm înălțime a 
plantelor, a început lucrarea de 
erbicidare. Unul din accentele 
calitative s-a manifestat și prin 
aceea că utilajele au fost veri
ficate permanent în timpul lu
crărilor, mai ales la seceriș.

Un fapt demn de semnalat 
este acela că efectiv la fiecare 
arie se afla cite un reprezen
tant al S.M.A.-ului cu atelier 
mobil, care intervenea ori de 
cite ori apăreau defecțiuni, fapt 
pentru care cele 34 tractoare, 12 
combine, 3 balotiere, 4 M.A.C.- 
uri și 4 P.A.C.-uri au funcționat

Sectorul agricol Ilfov

„Tehnologia" unor producții 
record

Combinele au fost etanșate, in- 
trîndu-se în lan la momentul 
optim de coacere. Soiurile cul
tivate au fost Fundulea, Ceres 
și Iulia. Toată suprafața de 110 
ha a fost amplasată în sole 
unde au fost efectuate lucrări 
de îmbunătățiri funciare : nive
lare și drenare. Recoltarea griu
lui s-a făcut în flux continuu cu 
balotatul, eliberatul și însămin- 
țatul culturilor duble.

fără întreruperi pe toată durata 
campaniei. Dintre cei care s-au 
evidențiat la recoltatul griului 
îi putem aminti pe combinerii 
Grigore Chiriac, Dumitru Tomo- 
șoiu, Ilie Dragomir, Gheorghe 
Olaru, mecanizatorii Ion Sufle- 
țel, Jean Ciută, Traian Călu- 
găru, Constantin Ion, Stelian 
Negru. Un ajutor specific l-au a- 
cordat organizația U.T.C., pre

cum și elevii de la Școala 
generală nr. 9 din comuna Oto
peni. Uteciști ca Neagu Lumi
nița, Popa Gabriela, Năstase 
Maria, și ca ei mulți alții, au 
participat, împreună cu cadrele 
didactice, la strînsul spicelor în 
urma combinelor.

Spuneam că aici Ia C.A.P. 
Otopeni a fost înregistrată cea 
mai mare recoltă de grîu ob
ținută la hectar din Sectorul a- 
gricol Ilfov, situîndu-se in ace
lași timp pe locul șase Ia nivel 
național în acest an. Acest fapt 
este edificator pentru a arăta 
că oamenii își. văd de munca 
lor, de preocupările lor con
stante de a realiza nu numai 
producții cit mai mari la hectar 
ci și pentru o deplină valorifi
care a resurselor de care dis
pun, de fapt averea tuturor 
cooperatorilor.

„în prezent, oamenii ogoare
lor din Otopeni, puternic mobi
lizați de acțiunile întreprinse 
pînă acum, la eliberarea tere
nurilor și Ia efectuarea arături
lor de vară, pregătesc în cele 
mai bune condiții campania a- 
gricolă de toamnă, pentru a 
pune baze temeinice producției 
anului viitor44 — ne-a precizat 
președintele unității, Vasile 
Constantin.

GABRIEL G. FLOREA

Caligrafii de buzunar

CURTIȘOARA

IMPORTANT
A apărut numărul 47 din publicația săptămi- 

nală SUPLIMENTUL UTERĂR-ARTISTIC ol Scin- 
teii tineretului. Din cuprins :

• Lo rubrica Se anunță o nouă carte versuri 
din volumul în curs de pregătire Mușcătura de 
NlCHITA STĂNESCU

• „REGULA SACRA A SCRIITORULUI ADE
VĂRAT ESTE DE A RĂSPUNDE LA CONDEI 
PRIN CONDEI" declară Minai Ungheanu in 
interviul acordat Marianei Brăescu.

• PREMIILE UNIUNII TINERETULUI COMU
NIST PENTRU LITERATURA PE ANUL 1981

• File din jurnalul de călători* al tinârului 
scriitor. Aurelian Titu Dumitrescu semnează re
portajul „SIMPLE OBSERVAȚII ASUPRA VIEȚII 
OȘANULUl*

• VĂ PROPUNEM O PARTITURA : Tablou 
dunărean

• Două ample intervenții polemice : „UN 
TRADUCĂTOR CIUDAT DIN ROMÂNĂ ÎN 
ROMANĂ" de Adrian Petringenaru și „ÎN TREA
CĂT Șl FARA INVIDIE" de Ion Lpncrănjan.

• O nouă secvență din confesiunile făcute 
de celebrul scriitor GABRiEL GARCIA MAR
QUEZ în volumul Parfumul de guayaba

• La rubrica SEZON ESTIVAL : DIALOG CU 
CITITORII, PUNCT Șl DE LA CAPAT, CRONICA 
MODEI, 100 DE CELEBRITĂȚI ALE SPORTULUI 
MONDIAL (Owens, „fulgerul negru din Ohio"}

• Un nou episod din serialul „PROPUNERI 
PENTRU O POSIBILA ISTORIE A LITERATURII 
ROMANE" de Ion Cristoiu Tineri din Valea Nucarilor, județul Tulcea la strînsul cartofilor de vară

Foto : ILIE PÂNDELE

...Pe o muchie de 
deal, care domină 
Lunca Jiului, la ră
sărit de frunțile al
bastre ale Munților 
Vilcan. o potecă te 
conduce spre Sa
tul ascuns printre 
pilcuri de arbori, 
lingă murmurul 
unui izvor, peste 
ape, peste secole, 
lntilnești aici, la 
Curtișoara, mai toa
te casele Gorjului, 
de la casa lui 
Nicolae Cîlniceanu 
din Găleșoaia pină 
la cea a lui Harin- 
gică din Dobrița și 
a oierului necunos
cut din Baia-de- 
Fier. Cu odaia de 
locuit și toate bogă
țiile de viață și 
muncă, de la furca 
de tors pină la 
războiul de țesut, 
cu plugul de lemn 
sau de fier, tras, de 
Joian și Prian, cu

oleinița și piva, cu 
piua de bătut dimii 
și moara cu ciutură 
de la Padeș, de pe 
Valea Motrului, cu 
■fintina. cu cumpă
nă. cu frumoasele 
costume populare 
gorjenești și tot 
farmecul șezători
lor folclorice din 
satele noastre.

Le regăsim de 
fiecare dată, la în- 
tilnirea cu acest Sat 
coborit din Istorie, 
așa cum au fost 
grupate ele în in
cinta mai puțin cu
noscutului muzeu 
etnografic de la 
Curți soar a, in acest 
sat păstrat din stră- 
vechime, de la daci 
și romani încoace, 
unde stilpii-coloane 
ai caselor con
struite din birne și 
acoperite cu șindri
lă, porțile din lemn,

bogat încrustate cu 
flori și motive ale 
timpului, vadra de 
apă, obodul de al
bit pînza, briglele 
și spetele, urzltoa- 
rea și sucala, atitea 
și atitea alte obiec
te zămislite de ță
ranul din Gorj, din 
comorile cărora iși 
culese și Brâncuși 
zestrea lui de spirit 
și universalitate, 
sînt dăruite merito
riu circuitului de 
valori naționale.

Ca semn de înțe
legere și prețuire a 
vetrei noastre de 
odinioară, toate a- 
ceste comori ale 
vieții și spirituali
tății gorjenești să
lășluiesc acolo, in 
Gorj, la Curtișoara, 
într-o liniște eter
nă, universală.

ION ELENA

UN OBICEI STRĂVECHI 
ÎN HAINE NOI

.o alcanice de atletism
FRUMOAf VICTORII ROMÂNEȘTI 1N PRIMA ZI

fost singurii 
ribunele sta- 

icurești vor fi 
atletismului, 

a 41-a ediții a 
Existau foarte 

e, pornind de la 
iloare mondială, 

xgime fete, ono- 
arei recordului 
1 la premii ofe- 
'ate, însă, iată că 
)d. așteptînd ca 
să, odată cu 
e astăzi ’ Nu- 
i au fost pre- 
ionului, bucu- 
l.ia de a veni, 
e sărbătoare, 
u însemnat 
prezenți.
te de des- 
parcă sim- 
“âstă ediție 
ilia de aur a 
•ît ea a în- 
îriză, fiin- 

rapidistă

Mărturisim sincer că 
care credeau și sperat 
dioriului „23 August" / 
luate cu asalt de iu 
acum, cu prilejul cel 
Campionatelor Bale 
multe puncte de f 
întreceri sportive u i 
cum va fi cea de 1~ 
râtă de prezența deț 
lumii, Vali Ionescu, $ 
rite... spectatorilor. Di 
bucureșteanul rămîne 
atletismul să-i ...vini 
transmisiunile în dirt 
mai vreo 5 000 de spe> 
zenți ieri în tribunele 
rîndu-se că au avut in 
Pentru că, atît atmosf 
cit și nivelul întreceri, 
reale satisfacții pentru

După o frumoasă fes 
chidere, România a obț 
bolic, primul său titlu 1 
a întrecerilor balcanice. Și 
fost cu atit mai aplaudată 
semnat o primă și plăcută 
du-ne oferită de harnica ;___
Natalia Caraiosifogîu, în proba de 100 m 
plat. în mod normal, prima șansă era de
ținută de sprinterele din Bulgaria, Lilyana 
Ivanova și Ivanka Verțkva, care abordau 
finala cu performanțe superioare. Dar, re
prezentanta noastră și-a abandonat orice 
emoții și complexe la... vestiar, abordînd 
cursa cu o ambiție extraordinară. Ea a 
stat in poziția a treia, între cele două atle
te din Bulgaria, pînă pe ultimii 10 metri, 
cind a găsit resursele și tăria de a ataca 
decisiv, cîștigînd clar. în 11,80 și devan- 
sîndu-le pe favorite, sosite în 11,84 și, res
pectiv, 11,90.

Varianta masculină a probei de „sută44 
ne-a adus și ea o satisfacție, mai mică, 
e drept, dar tot satisfacție, pentru că, cu
cerind medalia de bronz, Johann Schromm» 
și el de la Rapid, confirmă o ascensiune 
a sprintului românesc, ascensiune pe care 
o dorim cit mai viguroasă, pînă la ora 
cînd vor veni și primele certitudini la ma
rile competiții atletice. Deocamdată însă, 
să ne mulțumim cu acest loc 3, pe care 

^Schromm ni l-a oferit ieri, fiind devan-

sat de grecii Kosmas Stratos și Nicolaos 
Hadjnicolau, susținuți de o galerie frene
tică, formată din numeroși turiști !

Discul femei n-a avut istoric, campioa
na noastră, Florența Crăciunescu, neavînd, 
practic, adversare pe măsură, decît, poate, 
în persoana ...surorii ei, Maria Ionescu- 
Lengyel. Florența s-a instalat confortabil 
în fruntea celor 8 aruncătoare, încă de la 
încercarea a IV-a, cu un rezultat de 
62,82. m, după care a ameliorat rezultatul 
de două ori consecutiv, ducindu-1 Ia 
64,72 m și, apoi, la 65,44 m, cifră care i-a 
asigurat victoria lejeră.

Foarte așteptată a fost finala feminină 
de 800 m, unde Doina Melinte, deținătoa
rea celei mai bune performanțe mondiale 
a sezonului — 1 .'55,05. promitea o cursă 
frumoasă. Ceea ce a și oferit, trecînd în 
fruntea plutonului, după circa 300 de me
tri, talonată de cealaltă reprezentantă a 
României, Elena Tărîță. în mod sigur, cej 
puțin cîteva sute de spectatori au trăit cu 
speranța că Elena Tăriță poate furniza 
o surpriză, dar valoroasa elevă a antre
norului Nicolae Mărășescu și-a mărit fu- 
leul pe ultima sută, desprinzîndu-se cu 
mare ușurință și cîștigînd cursa fără pro
bleme, in 1 :59,64.

La 800 m masculin, însă, reprezentan
ții noștri au trebuit să se plece in fața 
impetuosului iugoslav Milovan Savici, care 
a cîștigat detașat, lăsîndu-ne impresia că 
nici nu a forțat prea mult în finalul cursei. 
Tînărul Petre Drăgoescu a sosit al trei
lea, in timp ce Gheorghe Ghipu, ajuns 
probabil la apusul carierei sale, a sosit, 
destul de jalnic, pe locul 4, marcat teribil 
de efortul depus, fapt care ne obligă să 
ne întrebăm de ce mai e nevoie să-1 for
țăm la nivelul lotului reprezentativ ?!...

Alte rezultate :
în proba masculină de săritura în înăl

țime, victoria a revenit lui Sorin Matei, 
care a stabilit un nou record balcanic, cu 
rezultatul de 2,22 m, fiind urmat de 
iugoslavul Novika Kanovici — 2,20 m, și 
Constantin Militaru — 2,17 m.

Nicolae Bindar și-a adjudecat victoria la 
aruncarea ciocanului, cu 70,58 m, pe locu
rile următoare situîndu-se Rumen Kiria- 
kov (Bulgaria). — 70.18 m, și Adalbert 
Meheș (România) — 68,72 m.

Proba feminină de ștafetă 4X100 m a 
prilejuit echipei României (Doina Voinea, 
Lucia Negovan, Otilia Șomănescu, Nata
lia Caraiosifogîu) realizarea unui nou 
record național, cu timpul de 45”06/100, 
locurile următoare fiind ocupate de for
mațiile Bulgariei — 45”36/100, și Greciei — 
46” 66/100.

Cursa de 10 000 m a revenit fondistului 
grec Marios Kassianidis — 28’54” 32/100, 
urmat de Mehmet Yordano (Turcia) — 
28’55” 44/100. și Petko Karbacev (Bulga
ria)— 28’58” f 5/100.

Clasamentele pe echipe după prima zi 
de întreceri : feminin : l. România — 59 
puncte ; 2. Bulgaria — 42 p. ; 3. Grecia — 
27 p. ; 4. Iugoslavia — 20 p. ; 5. Turcia — 
2 p. ; 6. Albania — zero p. ; masculin : 
1. România — 49 puncte ; 2. Bulgaria — 
40 p. ; 3. Grecia —• 39 p. ; 4. Iugoslavia — 
33 p. ; 5.,Turcia — 17 p. ; G. Albania — 2 p.

Fără îndoială, toată lumea așteaptă due
lul promis dintre cele mai bune două 
săritoare de lungime ale lumii, Vali lo- 
nescu și Anișoara Cușmir. Din păcate, 
insă, duelul nu va mai avea loc, din cauză 
că Anișoara a devenit indisponibilă, in 
urma recentului concurs de la Helsinki, 
unde a fost nevoită să evolueze, după 
cum am mai scris, pe o ploaie torențială. 
Ne pare sincer rău că medicii nu i-au dat 
avizul necesar prezenței Ia start, notăm 
și faptul că ea este încă marcată psihic 
dc înfrîngerea suferită acum două săptă- 
mini, dar o așteptăm cu aceeași încre
dere la apropiatele Campionate europene 
de la Atena. Cit despre Vali Ionescu, re- 
cordmena mondială, ea va fi prezentă la 
start, fiind garanția valorii probei. De
altfel, atleta rapidistă va primi astăzi cupa 
oferită de ziarul nostru, în lipsa Anișoa- 
rei trofeul fiind acordat rapidistei pentru 
recordul ei mondial 1

★
întrunit la București, Congresul balcanic 

a stabilit locurile de desfășurare a balca
niadelor atletice în anul 1983. Jocurile 
balcanice pentru seniori vor avea loc între 
24 și 26 iulie la Izmir (Turcia), iar cele 
rezervate juniorilor se vor disputa în luna 
iulie, în România. CmosuI balcanic se va 
desfășura în ziua de 13 martie, la Ankara.

HORIA ALEXANDRESCU

Astăzi, etapa a lll-a a campionatului de fotbal
Astăzi se vor desfășura meciurile celei de-a 3-a etape a 

campionatului diviziei A la fotbal. In Capitală, cu începere 
de la ora 18,00, are loc un singur joc : SPORTUL STUDEN
ȚESC — UNIVERSITATEA CRAIOVA (stadion Sportul stu
dențesc). Iată intîlnirile programate în țară : PETROLUL 
PLOIEȘTI — POLITEHNICA TIMIȘOARA ; JIUL PETRO
ȘANI — STEAUA ; CHIMIA RM. VlLCEA — E.C.M. BRA
ȘOV ; F.C. BIHOR — C.S. TlRGOVlȘTE ; A.S.A. TG. MU
RES — DINAMO: POLITEHNICA IAȘI — S.C. BACAU; F.C. 
ARGEȘ PITEȘTI — CORVINUL HUNEDOARA ; F.C. OLT 
— F.C. CONSTANȚA.

MERIDIAN • MERIDIAN
• ÎNTRE 16 ȘI 20 AUGUST, 

noua și moderna sală a sportu
rilor din Buzău va găzdui cea 
de-a 21-a ediție a Turneului in
ternational de volei al Româ
niei, competiție dotată anul a- 
ccsta cu „Trofeul Pietroasa Bu
zăului44. Vor participa reprezen
tativele Franței, R.D. Germane, 
R.F. Germania, Ungariei și 
României.

Iată programul jocurilor (re
uniunile încep în fiecare zi Ia 
ora 16,00): luni, 16 august: Fran
ța — R.D. Germană, R.F. Ger
mania — Ungaria; marți. 17 au
gust: România — Ungaria.
R.D.G. — R.F.G.; miercuri, 18 
august: România — R.F.G.,
Franța — Ungaria: joi, 19 au
gust : România — R.D.G., Fran
ța — R.F.G. ; vineri, 20 august : 
Ungaria — R.D.G., România — 
Franța.
• CAMPIONATELE BALCA

NICE DE CĂLĂRIE vor avea 
loc anul acesta in perioada 5—12 
septembrie la Sibiu, pe baza hi
pică din cartierul Hipodrom. Vor 
fi prezenți Ia întreceri sportivi 
și sportive din Bulgaria, Grecia, 
Iugoslavia, Turcia și România, 
concursurile desfășurindu-se nu
mai la obstacole, la juniori, se
niori și senioare.
• CU TREI SĂPTĂMÎNI îna

intea campionatelor europene de 
atletism, ce se vor desfășura la 
Atena între 6 și 12 septembrie, 
ziarul „Deutsches Sport Echo” 
din R.D. Germană publică cla
samentele celor mai bune atlete 
din lume după rezultatele înre
gistrate in acest sezon. La sări
tura în lungime, pe primele două 
locuri se află româncele Vali 
Ionescu, recordmana mondială a

probei cu 7,20 m., și Anișoara 
Cușmir — 7.15 m., urmate de a- 
mcricana Anderson — 6,93 m și 
Moebius (R.D. Germană) *- 
6,90 m. în primele zece clasate 
figurează și o a treia săritoare 
din România, Gina Panait, cu 
6,76 m.

Pe locul intii este situată de 
asemenea atleta Doina Melinte, 
performera anului la 800 m., cu 
l’55”02/100, talonată de patru 
sportive sovietice: Mineeva — 
l’57”22/100; Agretdinova — 1’57” 
68/100: Veselkova — l’57”85/100 
și Providohina — l’58”01/100,
Maricica Puică se află pe locul 
cinci Ia 3 000 ni — 8’33”78/100 și 
pc locul șase la 1 500 m — 3’57” 
48/100. La aruncarea suliței, pro
bă in care finlandeza Lillak a 
stabilit un nou record mondial cu 
72,40 m., Corina Gîrbea se află 
pe locul șase, cu 67,00 m. în pro
ba feminină de ștafetă 4 X 400 m, 
echipa României deține poziția 
a șasea cu 3’30”29/100.

• IN COMPETIȚIA de bas
chet pentru juniori „Cupa 
Prieteniei44 de la Salgotarjan, e- 
chipa României a învins cu sco
rul de 130—81 selecționata Un
gariei.
• UNIUNEA EUROPEANA 

de fotbal U.E.F.A. va organiza 
intre 23 și 27 august la Kesz- 
thely (Ungaria), un curs de per
fecționare a arbitrilor, curs la 
care vor participa reprezentanți 
a 32 de țări. Cursanții își vor în
suși aici noile reglementări și 
cerințele ce li se vor pune in 
cadrul competițiilor europene e- 
diția 1982—1983. La cursuri vor 
fi prezenți dr. Artemio Fran- 
chi, președintele U.E.F.A., și se
cretarul general Hans Bangerter.

Parada portului popular 
este un obicei pe care popu
lația de naționalitate germa
nă din România și-o cinsteș

te antfal cu aceeași rîvnă și 
grijă pentru evidențierea 

« particularităților vestimen
tare ca și in urmă cu sute 
de ani. La momentul ales, 
din lăzile cu zestre ale buni
cilor este sco? tot ceea ce e 
mai reprezentativ pentru 
ilustrarea etnografică a obîr- 
șiilor. Ceea ce nu înseamnă 
că arta de a crea în conti
nuare a fost abandonată. 
Meșteșugul închipuirii după 
tipare străvechi șvăbești, ti
roleze ori din Pădurea Nea
gră este predat tinerilor ca 
o comoară de preț. Bineîn
țeles că de Ia astfel de ma
nifestări nu poate lipsi fan
fara cu binecunoscutu-i re
pertoriu de polci, valsuri și 
landlore.

Tn fotografie, port specific 
populației de naționalitate 
germană din masivul bănă
țean al Semenicului. prezen
tat cu prilejul Sărbătorii 
populare organizate la Sinni- 
colau Mare. Au fost prezen
te 72 de perechi, printre ele 
numărîndu-se și cîteva din 
județul Satu Mare.

I. DANCEA

PREZENȚE ROMÂNEȘTI
Ne-au sosit la redacție două extrase din reviste europene 

in care s-au aflat serioase contribuții la cunoașterea spiritua
lității românești in Europa și în întreaga lume : este vorba 
dc „Art et societe en Roumanie entre les deux guerres mon- 
diales" din „Balkan Studies", Thessalonic, 1981, și „Medi
tation sobre la dramaturgia romana contemporanea", din 
„Cuadernos Hispanoamericanos44, Madrid, iunie, 1982, numărul 
384. Autor : istoricul, criticul, omul de cultură Valeriu Râ-. 
peanu. Ambele studii analizează, din perspectiva complexi
tății factorilor politici, sociali, artistici, racordarea la cir
cuitul european a culturii române la mișcarea spirituali 
europeană.

SĂPTĂM1NĂ RECORD
Săptămina 16—22 august 

va fi considerată săptămină 
record la întreprinderile Me- 
trom. Electroprecizia, I.U.G. 
Făgăraș, Coiorom Codlea, 6 
Martie Zărnești din județul 
Brașov. Peste 6 000 tineri vor 
executa lucrări in sprijinul 
producției în valoare de 1,5 
milioane : SDV-uri, motoare

FILATELIE
în aceste zile a apărut în 

magazinele Rompresfilatelia 
colița seriei filatelice „125 de 
ani de la înființarea Comisi
ei europene dunărene”.

De asemenea, cu prilejul 
expoziției filatelice interna
ționale „Philexfrance14 care 
a fost deschisă la Paris în 
perioada 11-12 iunie a.c. 
poșta română a emis două 
plicuri intitulate Expoziția 
filatelică internațională Pa
ris.

Și aceste titluri se găsesc 
de vînzare — în magazinele 
de specialitate.

H. THEODORESCU

electrice, echipament auto, 
coloranți. reparații mașini- 
unelte. Recordurile, la rin- 
du-le. pot fi și ele depășite. 
Succes !

pDHPlERțJL

Desen de MATEI MIHAt

Rubrică realizată de ARETA ȘANDRU
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------ Activități organizate de Uniunea Tineretului Comunist-------
Festivalul sporturilor tehnico-aplicative

ȘCOALĂ A ÎNALTELOR VIRTUȚI CIVICE Șl MORALE
Cea mai recentă demonstrație a faptului că generația tiniră 

este angajată și animată plenar de preocupări majore, ce vizează 
formarea și dezvoltarea sa multilaterală, lărgirea orizontului de 
cunoștințe, stimularea pasiunii pentru cercetare și tehnică, pre
cum și dezvoltarea sa fizică și morală armonioasă, toate acestea 
ne-ău fost oferite de Festivalul sporturilor tehnico-aplicative, 
desfășurat la Tg. Mureș, pe parcursul a trei zile, la sfîrșitul săp- 
lămînii trecute.

Ampla manifestare sportivă și tehnîco-aplicativă, organizată 
de C.C. al U.T.C. și de organele locale ale U.T.C., cu sprijinul 
unor factori din mișcarea sportivă, a reunit intr-o competiție 
foarte originală aproximativ o mie de tineri, cei mai buni din 
țară în tehnică și in sporturi aplicative. O mie de tineri intre 
14 și 20 de ani, câștigătorii concursurilor la faza pe județe și 
municipiul București, posibili viitori mari campioni in sport — 
judo, tir, orientare turistică — sau performeri in tehnică și cer
cetare, in construcții — auto, navo, rachete și aeromodele. Se 
poate spune că în cronica disciplinelor tehnico-aplicative, la Tg. 
Mureș, au fost scrise unele din cele mai frumoase pagini. Fes
tivalul, aflat la a treia ediție, a înmănuncheat, într-o splendidă 
și pasionantă manifestare sportivă, finalele pe țară ale întrece
rilor dotate cu „Cupa U.T.C." la tir, judo, orientare turistică și 
modelism, competiție ce a purtat pc emblema sa însemnul 
„Dac iadei".

Acest succes, ilustrat prin organizare și multiple performanțe 
ne obligă, neapărat, la o privire retrospectivă. In anul 1968, 
conducerea partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, a trasat ca 
sarcină Uniunii Tineretului Comunist să se ocupe, să organizeze 
activitatea de pregătire pentru apărarea patriei. In cadrul aces
teia, ceva mai tirziu in 1974, s-a dezvoltat activitatea in dome
niul sporturilor tehnico-aplicative. Ulterior, înscrisă an de an 

în programul marii competiții sportive naționale „Daciada", idee 
generoasă și înfăptuire strălucită a secretarului general al parti
dului, competiția antrenează la etapele ei de masă zeci de mii, 
poate chiar sute de mii de tineri, contribuind la descoperirea de 
noi talente pentru activitatea competițională de performanță. 
Practic, in toate casele tineretului, cluburile și asociațiile spor
tive funcționează zeci de mii de cercuri cu diferite profiluri, in 
care activează sute de mii de tineri. De asemenea, trebuie cu
noscut, că in cadrul activității de pregătire pentru apărarea 
patriei, alături de cercurile cu profil de judo, tir, orientare tu
ristică, modelism, prezente la Festival, se înscriu alte cercuri 
tehnico-aplicative, cum sint cele de aviație, în care mii do 
tineri, in fiecare an, învață să zboare cu avionul, cu planorul 
sau să sară cu parașuta. Alături de activitatea de instruire și 
pregătire militară generală există o întreagă rețea de cercuri 
tehnico-aplicative organizate pe specialități militare : de grăni
ceri, marină, topogeodezie, radiotelegrafiști și centraliști telefo- 
niști, sanitari, pază și ordine etc.

Dacă astăzi constatăm cu mare satisfacție că sc înfăptuiește, 
în mod practic și la un nivel superior, indicația secretarului 
general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, aceea ca toți 
tinerii participanți la pregătirea tineretului pentru apărarea 
patriei să fie cuprinși în activitatea tehnică aplicativă, să evi
dențiem meritele organizației revoluționare de tineret, în tra
ducerea in viață a sarcinilor încredințate de partid, capacitatea 
U.T.C. de a antrena un număr covîrșitor de tineri la o activi
tate instructiv-formativă și educativ-cetățenească. Să subliniem 
apoi rolul deosebit de important al sporturilor tehnico-aplica
tive care au o mare influență in deprinderea tinerilor cu te- 
nica, in cultivarea pasiunii pentru cercetare, construcții, inovație 
și creativitate.

In poligon — tineri în 

uniforme albastre
Pe platoul din apropierea co

munei Sîngiorzul de Mureș, în
tr-o splendidă ambianță a natu
rii, a fost amenajat special pen
tru concurs „Poligonul tineretu
lui". Aici, la cele 30 de linii de 
tragere, și-au disputat întîietatea 
campionii la tir. 300 de tineri in 
uniforme albastre, de culoarea 
cerului, ay luat startul întrece
rilor. Alături de campionii jude
țelor și ai Capitalei sint prezenți 
și tineri ce s-au remarcat în ac
tivitatea de pregătire pentru 
apărarea patriei, la orele de „in
strucția-focului", concursul avînd 
și caracterul unui test de selec
ție pentru tirul de performanță, 
în acest scop era prezent Vla
dimir Ekert, delegatul federației 
de specialitate. Fiecare județ era 
reprezentat de o echipă forma
tă din trei băieți și două fete. 
Invincibili, și de data aceasta, 
au fost reprezentanții județului 
Galați. Anul trecut, la Galați — 
vă dați seama — evoluirid pe te
ren propriu tot ei s-au situat pe 
locul întîi. Iată numele celor 
eare au cucerit „Cupa U.T.C?4 la 
tir și titlurile de campioni ai 
,,Daciadei“ : Roman Rodica și 
George Cordoneanu — ambii 
elevi la Liceul industrial nr. 8, 
Mocanu Doina și Voiculescu So
rin — de la Liceul „Vasile Alec- 
sandri4* și Barbu Jean de la Li
ceul nr. 6. Concursul a constat 
in două manșe. S-a tras de la 
distanța de 50 m, din poziția în 
picioare, cu arme sport, cu înăl- 
țător, de fabricație românească. 
Gălățenii au acumulat un număr 
record de puncte : trei dintre ei 
(Cordoneanu, Roman și Barbu), 
au totalizat în cele două manșe 
(cite 20 de focuri) — un număr 
de 351 puncte ! Cordoneanu se

Acei iscusiți minuitori 
ai busolei și hărții...

Secvențe interesante au putut 
fi înregistrate la întrecerile de 
orientare turistică desfășurate pe 
platoul Cornești și in pădurea 
Cinege. Au fost stabilite două 
trasee de 4 200 m (pentru catego
ria 14—16 ani, băieți și fete) și 
6 200 m pentru concurenții de 
17—20 ani. Pe cărările întorto
cheate ale pădurii s-au avîn- 
tat, cu ambiție și vioiciu
ne, 164 de concurenți, alcă
tuind cele 41 de echipe re
prezentative de județe care și-au 
ciștigat dreptul de a participa la 
marea finală pe țară, ocupînd 
locul unu la faza pe județ. 
Destoinicii iubitori ai „sportului 
pădurilor" au trecut și semnat 
prin cele 10 puncte de control, 
întreeîndu-se cu distanțele și se
cundele, dar mai ales, întreeîn- 
du-se pe ei înșiși, demonstrînd, 
in același timp, că cercurile teh
nico-aplicative în care activează 
ei sint bune școli de cultivare a 
curajului, de dezvoltare a măies
triei și perspicacității, și mai 
presus de orice, a sentimentului 
de iubire față de patrie și dra
goste față de frumusețile naturii 
ei. Aprigele dispute au fost 
cîștigate de echipa județului 
Gorj, căreia i-a revenit „Cupa 
U.T.C.", pe următoarele două 
locuri situîndu-se maramureșe
nii și, respectiv, reprezentanții 
județului Iași. La individual 
locurile fruntașe au fost cucerite 
de Kerekes Agnes (Cluj) și Alpi 
Gheorghe (Maramureș) — la ca
tegoria 14—16 ani și de Kovari 
Ildiko (Maramureș) și Vulpe Au

Judo —un sport tînăr, 
un sport pentru tineri

In țară funcționează peste 
1 000 de cercuri de judo, cuprin- 
zînd, la această oră, citeva zeci 
de mii de practțcanți. Cei mai 
buni dintre ei, care nu sint le
gitimați și care nu au calificare 
sportivă, deci n-au promovat 
încă in sportul de performanța, 
s-au reunit, în noua sală poli
valentă din municipiul Tg. Mu
reș, pentru a-și desemna cam
pionii ediției 1982 ai „Cupei 
U.T.C.". La start — 246 de tineri.

mîndreste de a fi avut nu mai 
puțin de 11 „decari*. Adică 11 
focuri in inima țintei ! Admi
rabilă precizie ! Barbu a totali
zat și el 10 „decari". Cel mai 
bun punctaj — 160 — intr-o
manșă, pe întregul concurs, l-a 
realizat Roman Rodica. ..Anul 
trecut am luat „Cupa" ciștigind 
două locuri intii — ne spune ele
va de 19 ani, din Galati. Ne-am 
propus s-o păstrăm, dar să ne 
batem și recordurile. Am obți
nut tx-ei locuri unu si un loc doi ! 
Am venit, am învins, sintem fe
riciți !“

Bine s-au prezentat și repre
zentanții județelor Bacău — lo
cul doi in clasament — Cluj — 
locul trei — apoi cei din Con
stanța, Mureș. Timișoara. Craio
va... Succesul are explicații. 
După izbinda de anul trecut, 
preocuparea pentru tir a cres
cut. Dealtfel sporturile tehnico- 
aplicative cunosc o frumoasa 
ascensiune in Galați. La Liceul 
„V. Alecsandri" există amenajat 
un poligon, prin forțe locale. El 
se bucură de îndrumarea fede
rației. dar și a unui inimos și 
pasionat instructor — tinărul lă
cătuș Marian Moldoveanu, de la 
A.S. „Constructorul44, cu o secție 
de tir in care a cooptat și pre
gătește în afară de echipa „cam
pionilor" incâ vreo 20 de elevi. 
..Cu cîțiva ani în urmă am făcut 
tir la Dlnamo București. Eram 
om de echipă la juniori. Deși 
lucrez în producție dragostea 
pentru acest sport nu mi-a dis
părut. Tn timpul meu liber îi 
instruiesc și perfecționez pe cei 
mai tineri. Este o muncă ce-mi 
dă, cum s-a văzut, mari satis
facții !“.

rică (Gorj) la categoria 17—20 
ani.

Dar punctul cel mai luminos al 
întrecerilor de orientare turisti
că nu este un record, un anume 
rezultat, ci o performanță de 
natură morală, un gest de uma
nitate, o atitudine de fair-play. 
întrecerile sportive înregistrează 
și asemenea acte de conștiință 
cărora li se decernează trofeul 
simbol „Cupa fair-play". Acest 
trofeu a fost cucerit de Schmidt 
Gabriela, elevă in clasa a X-a 
la Liceul industrial din Cugir...

...Traseele lungi, prin hățișuri 
de pădure și terenuri denivelate, 
dificile de parcurs, au pus la 
grea încercare pe unii concu
renți. Alergînd, mobilizîndil-și 
toate forțele pe ultima porțiune 
a traseului, cu gîndul la victo
rie ; Gabriela întilnește în cale 
o fată care zăcea la pămînt, vă- 
ietîndu-se. Un accident, mai 
exact o entorsă. Să merg spre 
victorie sau să ajut un om ? s*a 
gîndit, într-o străfulgerare, Ga
briela. A învins nu ambiția spor
tivului, ci sentimentul uman. A 
dus-o, ținîndu-i mina pe după 
cap și brațul peste mijloc, pe 
concurenta Corina Stan, de la 
Giurgiu, pînă la punctul de so
sire. Organizatorii, arbitrii și cei
lalți concurenți au apreciat cum 
se cuvine gestul Gabrielei acor- 
dîndu-i poate cel mai prețios 
trofeu : „Cupa fair-play". Un 
trofeu al omeniei. O „cupă" a 
demnității. Un trofeu de presti
giu, durabil.

Luptele de pe ,,tatami" au fost 
deosebit de dirze și pasionante, 
cei mai mulți dintre concurenți 
pcezentindu-se foarte bine pre
gătiți. hotărîți să-și valorifice, 
pînă la capăt șansele de victorie.

Se știe, judo-ul este foarte 
tînăr și, de cîțiva ani, de cînd 
sportivii noștri s-au impus in 
arena internațională, el exercită 
o mare atracție asupra tinerilor. 
Competițiile de masă, organizate 
și desfășurate de U.T.C., se con

stituie în izvoare nesecate pen
tru descoperirea de talente, care 
să promoveze in sportul de per
formanță și, in viitor, să repre
zinte culorile sportive românești, 
în confruntările internaționale 
de anvergură, la Jocurile Olimpi
ce. campionatele mondiale și eu
ropene — in primul rind. Arbi
trii care au dat comenzile de 
„Hagime !", adică start in lupta 
dreaptă, ca și specialiștii pre
zenți la Tg. Mureș au selecțio

Ciștigâlorii întrecerilor la individual, campionii ,.I)actadei“ Cupa ,.fair-play" cucerită dc
Gabriella Schmidt din Cugir

Echipa județului Gorj, câștigă
toarea locului unu la orientare 

turistică
Reprezentanții județului Galați au ocupat primul loc la tir

O probi a curajului — parcșicticniLl

Un aeromodel — și contractorii săi — ga1 a să urce in 
înălțimi

nat citeva elemente de perspec
tivă, intre aceștia numărindu-se, 
desigur, finaliștii, adică ocupan-' 
ții locurilor unu și doi. Iată nu
mele fericiților învingători și 
merituoșilor învinși din finalele 
celor șase categorii de greutate : 
60 kg : Kiss Zoltan, lăcătuș din 
Bistrița, întreprinderea mecani
că ; 65 kg : Gneorghe Gabriel,
din Focșani, care l-a învins pe 
O. Gălăteanu din Bistrița ; 71 
kg : Răduneanțu Nicolae din Tr. 
Măgurele, cîștigător la „koka" în 
fața birlădeanului Slavu Cătă
lin : 78 kg : Cosma Valerică,
sculer-matrițer, 1a întreprinderea 
de rulmenți Bîrlâd ; 86 kg : 
Salio Istvan, din Miercurea 
Ciuc, a ciștigat prin ippon fi-

Un excelent domeniu 
de afirmare a spiritului 

inventiv: modelismul
Am lăsat anume ta urmă poate 

cel mai important și, deopotrivă, 
interesant concurs din cadrul 
Festivalului sporturilor tehnico- 
aplicative — competiția inteli
genței creatoare, a inovației 
tehnice — modelismul. Și el do
meniu mai nou în programele 
de activitate ale U.T.C., mode
lismul a înregistrat succese deo
sebite în ultimii ani, ilustrate 
prin cuprinderea unei mase tot 
mai largi de tineri și realizarea 
unor creații tehnice care au do- 
bindit inclusiv performanțe in
ternaționale foarte valoroase. 
Nu este vorba de un simplu joc 
de-a tehnica : modeliștii sint 
deja meșteri iscusiți și au rea
lizat, prin propriile forțe, prin 

nata cu I. Demian din Satu 
Mare ; 95 kg : Furdui Alex. din 
Oradea, de 18 ani, elev ta Liceul 
industrial nr. 3, a obținut victo
ria finală tot prin ippon — vic
torie înainte de limită — în 
confruntarea cu gălâțeanul Sava 
Adrian. Acest tinăr este un real 
talent pentru judo. El este, de
altfel, și realizatorul unei per
formanțe puțin obișnuite : în 
toate cele cinci meciuri pe care 
le-a susținut a obținut victorii 

categorice prin aceeași decizie de 
maestru : ippon ! „îmi place 
mult acest sport. Victoria mea o 
datorez, desigur, pregătirii și< 
ambiției mele, dar și antrenoru
lui meu, profesorul Al. Chirilă. 
care muncește cu mine de 3 ani. 
fără să-și piardă răbdarea și-în
crederea în posibilitățile mele". 
,.Ce înseamnă, pentru tine, judo 
și ce intenții de viitor ai ? — 
l-am întrebat : „Judo este un 
sport al bărbăției, al voinței și 
curajului. El formează calități fi
zice și psihice, deopotrivă. Agi
litatea. inteligența, iscusința nu 
sint singurele. Judo este un sport 
care te face om ! Doresc să 
ajung un mare campion ju
doka !“.

propria inteligență, „mașini năz
drăvane" intr-adevăr. Creațiile 
lor —- aero, navo, moto și ra- 
chetomodele au susținut exa
mene reușite ta baza sportivă 
„Mureșul" și pe cîmpul de zbor 
al aeroclubului județean. Deși 
mai puțini ca ta celelalte dis
cipline — e și firesc — ei au 
oferit un „spectacol" ce poartă 
in conținutul lui profunde sem.- 
nificații. Concurenții-inventa- 
tori, dacă ne este permis să-i 
numim astfel, ,s-au prezentat cu 
cele mai noi creații tehnice in 
domeniile respective : modele 
de mașini, de avioane, de nave 
și rachete, înzestrate cu mo
toare electrice de diferite tipuri, 
începîrid cu 3,5 și pină ta 25 

cmc. Sint roadele muncii lor de 
zile, luni și poate ani de zile, 
ale unor eforturi creatoare, ale 
spiritului inventiv, cutezător al 
celor mai tineri constructori, pa
sionați de cercetarea și pătrun
derea tainelor tehnicii contem
porane. Pe primul loc s-au si
tuat reprezentanții Județului 
Dimbovița — leagăn al modelis- 
mului, pe locul doi — cei din 
Suceava, iar pe locul trei — re
prezentanții județului-gazdă,

Mureș. Dar aici merită să-i pre
zentăm pe cei mai buni perfor
meri ai concursului : Iordache 
Petre, elev ta Liceul energetic 
din Constanța. îndrăgostit și pa
sionat de modelism, îndrumat 
de un om competent, Voieu 
Onoriu, a prezentat cel mai 
reușit model de avion : Vasileș- 
cu Ciprian, elev 1a Liceul in
dustrial nr. 4 din Tîrgoviște s-a 
distins prin modelul său de ra
chetă ; Szakacs Nicolae, lăcătuș 
ta Combinatul chimic din Bor- 
zești, al cărui îndrumător este 
profesorul C. Zarzu de ta Clu

...Pentru că viitorul începe azi!
Despre organizare, un singur cuvînt — excelentă. Despre efor

turile. răspunderea și pasiunea activiștilor C.C. al U.T.C., despre 
contribuția specialiștilor și profesorilor de educație fizică pe care 
i-am găsit în postura de organizatori și îndrumători, la reușita 
deplină a acestei manifestări — numai cuvinte de laudă- Despre 
viitorul sporturilor tehnico-aplicative, citeva opinii și sugestii. 
Acum, pentru că viitorul lor începe... azi ! Această activitate 
trebuie să fie și mai bine organizată, să cuprindă mase și mai 
largi de tineri, sâ dispună de o bază materială și mai cores
punzătoare. Argumentele — uncie dintre^ ele — au fost pre
zentate, in reportajul nostru. Și, sperăm, destul de relevaut. 
Altele — in cele ce urmează.

Aici, pe platoul aeroclubului județean „Mureșul", unde s-au 
desfășurat demonstrațiile ciștigătorilor, precum și ale unor 
sportivi de performanță — ta parașutism, in special — Otto 
Hints, din Tg. Mureș a organizat o foarte interesantă și origi
nală expoziție de produse pentru modelism, fabricate ta între
prinderea „23 August" din localitate. Tinerii, specialiștii le-au 
privit cu interes și cu dorința de a le avea in cercurile tehnico- 
aplicative, ta școală. „Asemenea obiecte, asemenea modele — 
ne spune profesorul Constantin Zarcu, din Bacău — ar trebui 
să fie la discreție, la grădinițe Și școli, pentru stimularea spiri
tului creator. Se cere, in acest sens, reconsiderarea unei anumite 
concepții : de trebuie privite ca material didactic, la fel ca și 
eprubeta sau războiul de țesut ! M.E.I., celelalte departamente 
care se ocupă de educația tineretului trebuie să găsească soluții 
pentru a le transfera din depozite — unde se află și zac 84 000 
de asemenea seturi cu modele — in magazine, case de cultură, 
case ale pionierilor, in laboratoarele școlilor. Există motoare de 
diferite tipuri pentru construcțiile modelistice, dar nu există 
forme legale pentru a putea fi cumpărate ! Atunci cum să for
măm specialiștii și tehnicienii viitorului „In rindurile tineri
lor care se pregătesc pentru apărarea patriei —• ne-a declarat 
Vladimir Ekert, de ta Federația română de tir — se află foarte

multe talente pentru tirul sportiv. Din păcate, sint puține centre 
și secții unde să-i putem recomanda pe acești tineri de per
spectivă. Apare, astfel, necesitatea imperioasă a înființării unor 
secții de tir — sport olimpic cu numeroase probe — precum 
și dotarea lor corespunzătoare, amenajarea de poligoane, pre
gătirea instructorilor și asigurarea lor cu materialul de strictă 
necesitate". Al. Pop. Federația română de modelism : „Cupa 
U.T.C." a constituit un prilej deosebit de afirmare a tinerilor in 
această ramură a sporturilor tehnico-aplicative, care este mode
lismul. Participanții au manifestat o preocupare constantă pen
tru a prezenta modele la nivelul tehnicii mondiale, in tdate ra
murile la care au concurat. Media rezultatelor obținute in com
petiție la aero, auto, navo și rachetomodele indică un salt cali
tativ, atit in forma, cit și in performanța modelelor față de com
petițiile precedente. Au lăsat o impresie deosebită tinerii care, 
concurind la aero și racheto-modele au dat dovadă de o dăruire 
totală pentru obținerea unor rezultate bune, care in unele cazuri 
s-au obținut cu pierderea modelului prezentat in concurs, la care 
au lucrat poate ani de zile. Socotesc că federația noastră are 
obligații mai mari în asigurarea asistenței tehnice de speciali
tate. sub aspectul îndrumării in perioada de formare a acestor 
sportivi, cu cadre competente. De asemenea, apreciem ca nece
sară intensificarea colaborării U.T.C. cu organele noastre spor
tive, de specialitate, in popularizarea modelismului și cuprinde
rea tuturor tinerilor cu aptitudini in această activitate forma- 
tiv-educativă de mare însemnătate pentru viitorul societății f*.
Pagină realizată de

Pagină realizată de VASILE CABULEA
(Fotografiile autorului)

bul sportiv Onești, a ocupat lo
cul intii cu un automodel co
mandat. Elevul Sichketantz E- 
rich, de ta Liceul industrial Tir. 
1 din Arad, s-a dovedit cel mai 
iscusit creator in materie de 
navomodele, cu o „navă de 
pa2ă“ care a stirnit admirația 
tuturor, pină și a adversarilor 
săi din competiție.

Modelismul, pentru care „Scîn- 
teia tineretului" a militat ne

Dom ynr-tr? ‘ la ju'io!:cn’? "

încetat și are meritul de a fi 
contribuit ta afirmarea și dez
voltarea lui, este un domeniu 
ce reclamă cea mai mare aten
ție din partea tuturor factorilor 
implicați. Mintea iscoditoare a 
tinefilOr trebuie să găsească un 
teren fertil de afirmare. Capaci
tatea de invenție, spiritul crea
tor sint resursele cele mai de 
preț pentru industria și tehno
logiile viitorului. Această putere 
a minții va deveni, prin forța 
lucrurilor, intr-un viitor apro
piat bunul comun cel mai de 
preț al societății. Un stand cu modele care atrage toate... generările

i
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ldei Sl Pr°Puneri novatoare 
iifâriy în viata internațională

Ampla deschidere spre lume
STIRINOTE-COMENTĂRII-STIRINOTE-COMENTĂRII-STIRINOTE-COMENTĂRII

a politicii externe românești
Președintele României 

neobosită consacrată asigurării
activitate Șomaj ridicat in rindul

„Viitorul aparține unei lumi mai drepte și mai 
bune, egalității sociale și naționale, respectului drep
tului fiecărui popor la dezvoltare liberă, independentă.

Corespunzător intereselor supreme ale poporului 
nostru, ale cauzei progresului social, ale destinderii, 
independenței naționale și păcii, partidul și statul 
nostru nu vor precupeți nici un efort pentru a-și 
aduce contribuția Ia realizarea năzuințelor întregii 
omeniri de a trăi în pace, de a-și făuri o viață mai 
dreaptă și mai bună".

NICOLAE CEAUSESCU
(Din Expunerea Ia Plenara lărgită a C.C. al P.C.R.)

Politica externă a României 
socialiste poate fi definită ca 
o expresie viguroasă a aspi
rațiilor permanente ale po
porului român de libertate și 
independență națională, de 
pace și progres in lume, ca o 
expresie a dorinței și voca
ției constructive de a-și clădi 
viața in înțelegere și conlu
crare cu celelalte popoare ale 
lumii, pe o planetă pașnică, 
dreaptă și înfloritoare. Este 
aceasta nu doar o necesitate 
a momentului, ci o cerință a 
înseși evoluției omenirii. Prin 
această dimensiune planetară, 
prin viziunea amplă at.it a- 
supra prezentului, cit și asu
pra viitorului, politica externă 
românească se întilnește cu o 
problematică universală, ofe
rind răspunsuri vizibile și du
rabile unor tendințe generale 
ale dezvoltării societății uma
ne, dincolo de delimitări geo
grafice, diferențe de orinduiri 
sau de interese. Pornind de la 
faptul că între politica internă 
și politica externă a patriei 
noastre există o strinsă uni
tate dialectică, ele condițio- 
nindu-se reciproc, Partidul 
Comunist Român evidențiază, 
in toate documentele sale pro
gramatice, că pentru a înțe-

lege mai bine problemele com
plexe ale noii etape de dez
voltare a societății românești 
trebuie să ținem seama de 
marile transformări revoluțio
nare produse pe plan mon-

dial, de caracteristicile actua
lei situații internaționale. Un 
principiu de analiză, strategie 
și acțiune a cărui justețe își 
află deplină confirmare in în
seși realitățile lumii în care 
trăim.

Elaborată cu contribuția ho-

tăritoare a tovarășului Nicolae 
Ceaușescu. secretarul general 
al partidului și președintele 
țării, politica noastră externă 
se impune conștiinței popoare
lor lumii, prin angajarea ac
tivă și consecventă în efortu
rile de identificare a unor re
glementări trainice pentru ma
rile și fierbințile probleme ce 
confruntă umanitatea, ca o 
țară în permanență preocupată 
de descifrarea științifică a 
proceselor și fenomenelor con
temporane, capabilă să sesi
zeze realist și clar tendințele 
de autentic și profund impact 
asupra desfășurării vieții po
litice, sociale și economice a 
lumii. în această imagine, lu
ciditatea se împletește cu prin
cipialitatea, spiritul revoluțio
nar cu umanismul, corectitudi
nea științifică a analizei cu 
suplețea concluziei, tot atîtea 
trăsături ale politicii partidu
lui, ale gîndirii secretarului 
său general. Iar obiectivul pe 
care România și președintele 
ei îl propun lumii, obiectivul 
pentru care România și pre
ședintele ei acționează fără 
preget este o lume a păcii, din 
care să fie exclus pentru 
totdeauna războiul, o lume a 
înțelegerii și bunei conviețuiri 
între state și popoare. în e- 
forturile consacrate atingerii 
acestui obiectiv se află, neîn
doielnic, punctul de plecare al 
prestigiului de care România 
și președintele ei se bucură 
astăzi in lume.

Este un adevăr incontestabil 
că nu există problemă majoră 
a vieții internaționale față de 
care țara noastră să nu fi 
venit cu interpretări, inițiative 
și clarificări valoroase, cura
joase și tenace. De-a lungul 
anilor, România s-a distins 
prin avansarea unor poziții de' 
pionierat, lansind idei inge
nioase, nu o dată veritabile 
premiere, ce au fost confir
mate de trecerea timpului, au- 
tentificindu-și astfel valențele, 
tăria în 
tot mai 
mii ani.

fața unor evenimente 
contradictorii în ulti-

securității internaționale
Articol apărut în publicația indiană de limbă urdu 

„Dainik Jagran"
DELHI 13 (Agerpres). — Pu

blicația indiană de limbă urdu 
„Dainik Jagran*4 a publicat un 
articol consacrat semnificației 
deosebite a decernării to
varășului Nicolae Ceaușescu, 
președintele Republicii Socialiste 
România, de către Adunarea 
pentru Integrare Națională din 
India a distincției „Om al anu
lui 198144. Pur tind semnătura 
redactorului șef al cotidianului, 
Gurudev Gupta, articolul scoate 
în relief activitatea neobosită a 
șefului statului român consa
crată asigurării securității in
ternaționale, inițiativele sale de 
pace. între altele se arată că

a

Manifestări

tinerilor absolvenți 

universitari din R.F.C.

Principiile noi de relații 

intre state - condiția

sine qua non a pății
Viața, evenimentele inter

naționale demonstrează, in
tr-adevăr, eu putere de netă
găduit, că dezvoltarea unor 
relații de colaborare pașnică 
între toate statele lumii se 
poate realiza numai pe baza 
principiilor noi de relații 
intre state :
• deplina egalitate in drep

turi • respectul indepen
denței și suveranității națio
nale • neamestecul în tre
burile interne • renunțarea 
Ia forță și la amenințarea cu 
forța © respectarea dreptu
lui fiecărui popor, fără nici 
un amestec din afară, a 
dreptului fiecărei națiuni de 
a-și alege orinduirea socială 
pe care o dorește.

Adus in prim-planul diplo
mației internaționale incă de 
Ia Congresul al IX-Iea al 
Partidului Comunist Român, 
acest punct nodal al viziunii 
românești asupra lumii se a- 
firmă tot mai puternic in 
viața internațională, princi
piile noi de relații intre 
state fiind însușite și procla
mate tot mai categoric pe a- 
rena mondială, singurele care 
pot oferi posibilitatea unei 
conlucrări pașnice intre sta
te, singurele care pot des
chide calea dezvoltării eco- 
nomico-sociale, a 
bunăstării tuturor 
lumii.

ridicării 
națiunilor

Inițiative

„eforturile deosebite depuse de 
președintele Nicolae Ceaușescu 
nu numai că au netezit calea 
spre crearea, in viitor, a unei 
Europe fără arme nucleare, dar, 
în același timp, impulsionează 
lupta pentru o lume fără arme, 
fără războaie*'.

La rindul său, revista in
diană „International Reporter44, 
a publicat in numărul său din 
luna august un amplu articol 
dedicat decernării distincției 
, Om al anului 1931'* tovarășului 
Nicolae Ceaușescu.

Este, totodată, inserat cuvintul 
rostit de președintele României 
la ceremonie.

BONN 13 (Agerpres). — 
Perspectivele tinerilor ab
solvenți universitari din R. F. 
Germania de a găsi un Ioc 
de muncă adecvat sint din ce 
în ce mai mici. După cum a 
anunțat Institutul de cerce
tări economice din Kăln, din 
cauza șanselor reduse de 
creștere economică, între
prinderile nu vor angaja 
decit un mic număr de per
soane cu studii superioare. 
Pentru perioada pină in 1995, 
a precizat institutul, între
prinderile mici și mijlocii au 
făcut cunoscut că intențio
nează să angajeze un număr 
de diplomați universitari 
mult mai scăzut fată de cel 
preconizat inițial.

Evoluția situației din Liban
BEIRUT 13 (Agerpres) — Cel 

de-al 11-lea acord de încetare a 
focului, realizat joi seara, pare 
să fi fost respectat de vineri, 
populația capitalei libaneze fiind 
terorizată doar de zborurile de 
recunoaștere ale aviației israe
liene, transmit agențiile de pre
să.

Președintele Libanului, Elias 
Sarkis, și-a reluat întrevederile 
cu emisarul american, Philip 
Habib. La negocieri au partici
pat primul ministru, Shafic Al 
Wazzan, și ministrul de exter
ne, Fuad Boutros, anunță pos
tul de radio oficial libanez. Pos
tul de radio libanez a precizat 
că trimisul special american ur
mează să plece în Israel pen
tru a prezenta primului minis
tru. Menahem Begin, rezultatele 
negocierilor sale de la Beirut.

într-o corespondență din 
Beirut, agenția TASS mențio
nează că Organizația pentru E- 
liberarea Palestinei și autorită
țile libaneze și-au dat acordul 
privind retragerea combatanți-

lor palestinieni din capitala li
baneză.

Bombardamentele de joi asu
pra Beirutului de vest, efectuate 
de pe uscat, din aer și de pe 
mare, au fost cele mai violente 
de la declanșarea agresiunii is
raeliene în Liban, precizează co
respondenții de presă. Timp de 
11 ore, relatează agenția pales
tiniană de informații WAFA, a- 
viația israeliană a efectuat 220 
de raiduri de bombardament, 
lansind aproximativ 43 600 de 
bombe, in timp ce bateriile de 
artilerie de pe nave au trimis 
asupra sectorului de apus al 
Beirutului 12 000 de obuze. De 
pe uscat au fost trase, cu tunuri 
de la 105 la 175 mm, peste 30 000 
de obuze și rachete. Un purtă
tor de cuvint palestinian, citat 
de WAFA, a relevat că au fost 
complet distruse 600 de locuințe, 
alte 1 000 fiind grav avariate. 
Numărul morților sau răniților 
in urma bombardamentelor da 
joi se ridică la peste 500.

prezentat aspecte 
interne și externe 

de România. de

consacrate

sârbă-
Unite 

festivi-

VARȘOVIA 13 (Agerpres).
La Clubul presei și cărții inter
naționale din Varșovia, s-a des
chis o expoziție de fotografii 
înfățîșind realizările poporului 
român in cei 38 de ani de con
strucție socialistă. Locul central 
în expoziție il ocupă prezentarea 
activității prodigioase și neobosi
te, interne și internaționale, a 
tovarășului Nicolae Ceaușescu, 
secretar general al Partidului 
Comunist Român, președintele 
Republicii Socialiste România. 
Sint prezente, de asemenea, 
imagini ce reflectă dezvoltarea 
continuă, reciproc-avantajoasă, a 
colaborării româno-polone în 
cele mai diferite domenii.

Oficiului O.N.U. din Geneva a 
subliniat interesul constant pe 
care România și personal pre
ședintele Nicolae Ceaușescu îl 
acordă activităților din sistemul 
O.N.U., poziția constructivă a 
țării noastre în soluționarea 
pașnică a problemelor lumii 
contemporane, contribuția sa e- 
fectivă la întărirea rolului 
O.N.U. în viața internațională.

ROMA 13 (Agerpres). — I 
Ambasada română din Roma 
avut loc o conferință de presă.

Ambasadorul Ion Mărgineanu 
a vorbit pe larg despre semni
ficația evenimentului de la 23 
August și a 
ale politicii 
promovate _______
președintele Nicolae Ceaușescu.

0 politică a dialogului și colaborării 
internaționale

Expresia cea mai pregnan
tă a acestei politici .o repre
zintă inițiativa țării noastre 
de a dezvolta relații cu toate 
statele lumii, indiferent de 
orinduirea socială, de a pro
mova un dialog continuu, ac
tiv și diversificat, cu toate 
partidele comuniste și munci
torești, cu partidele democra
tice și progresiste, mișcările 
de eliberare, antiimperialiste, 
cu toate forțele sociale și po
litice care, militează pentru 
o politică de înțelegere și co
laborare, indiferent de con
cepțiile filozofice și ideologi
ce ale acestor forțe, partide 
și mișcări. Astfel :

al partidului (noiembrie, 
1979) au participat, in calita
te de invitați, reprezentanți 
ai 168 de partide și organi
zații politice din 105 țări, una 
dintre cele mai ample parti
cipări de delegați străini la 
un congres al unui 
comunist;

GENEVA 13 (Agerpres). — în 
întâmpinarea celei de-a 38-a a- 
niversări a Revoluției de elibe
rare socială și națională antifas
cistă și antiimperialistă din au
gust 1944 în numeroase țări con
tinuă să aibă loc manifestări 
consacrate marii noastre 
tori naționale.

La Palatul Națiunilor 
din Geneva a avut loc o
tate în cadrul căreia au fost do
nate Bibliotecii O.N.U. volume 
din opera și gindirea social-po- 
litică ale președintelui Româ
niei, tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
precum și 'lucrări despre istoria, 
dezvoltarea economică, cultura 
și arta poporului român.

La festivitate au participat 
înălți funcționari internaționali, 
membri ai misiunii române și ai 
altor misiuni diplomatice a- 
creditate la Geneva.

Exprimind mulțumiri pentru 
valoroasa contribuție la tezaurul 
bibliotecii, directorul general al

PRAGA 13 (Agerpres). 
cadrul „Săptăminii de luptă 
pentru interzicerea afmelor nu
cleare și de solidaritate cu 
victimele bombardamentelor a- 
tomice", in Cehoslovacia se des
fășoară mitinguri și demonstrații 
ale oamenilor muncii. Locuitorii 
multor orașe și sate cehoslova
ce și-au exprimat, cu acest 
prilej, sprijinul față de iniția
tivele de pace și dezarmare, 
s-au pronunțat păntru încetarea 
cursei înarmărilor și distrugerea 
mijloacelor de exterminare în 
masă.

WASHINGTON 13 (Agerpres). 
— La baza navală de la Ludlow, 
situată la 50 km nord-vest de 
Seattle, capitala statului ame
rican Washington, a avut loc o 
demonstrație împotriva înarmă
rilor nucleare, informează a- 
gențiile A.P. și Reuter. -Utili
zînd ambarcațiuni mici, partici
panții au instituit, simbolic, . o 
„blocadă a păcii4*, în semn de 
protest față de intrarea in bază 
a primului submarin american 
avind la bord rachete nucleare 
de tipul „Trident4*. Poliția a in
tervenit, operînd arestări.

Demonstrație desfășurată la 
Washington, la care au parti
cipat numeroși tineri, în semn 
de protest față de deturna
rea in scopuri militare a su
melor necesare pregătirii lor 
și asigurării unui număr co
respunzător de locuri de 

muncă

NAȚIUNILE UNITE 13 (Ager
pres) . — Consiliul de Securitate 
al O.N.U. a adoptat in unanimi
tate o rezoluție in care se cere 
respectarea „în mod strict4* a ho- 
tărîrilor anterioare ale acestui 
organism privind încetarea ime
diată a „tuturor activităților mi
litare in Liban, in special in in
teriorul și în jurul Beirutului**, 
transmit agențiile internaționale 
de presă. Rezoluția cere, de ase
menea, ridicarea asediului im- 
f>us Beirutului de către trupele 
israeliene și suprimarea tuturor 
restricțiilor care împiedică apro
vizionarea normală a capitalei 
libaneze.

Documentul — al cărui proiect 
inițial a fost prezentat de un 
grup de șase țări nealiniate — 
Guyana. Iordania. Panama. Togo, 
Uganda și Zair — reafirma ce
rerea formulată de consiliu, la 
1 august a.c., privind instalarea 
de observatori ai O.N.U. la 
Beirut. Declarind că „desfășu- k - 
rarea de observatori are loc la, 
cererea guvernului libanez4*, re- ' 
zoluția cere Israelului să nu ri
dice obstacole în aplicarea aces
tei prevederi.

Consiliul și-a aminat sine die 
lucrările, răminind insă să fie 
sesizat asupra evoluției situației 
din Liban. Reluarea dezbaterilor 
asupra acestei probleme, men
ționează agenția France Presse, 
depinde, în fapt, de conținutul 
raportului ce ar urma să fie pre
zentat secretarului general al 
O.N.U. de grupul de observatori, 
precum și de menținerea sau în
călcarea încetării focului.

partid

după 
secre-

Notă a „celor zece'" adresată S- U- A

• in 1982, România întreți
ne relații diplomatice si 
consulare cu 139 de state (65 
de state in 1965) ;

• la sfirșitul anului 1981, 
țara noastră întreținea rela
ții economice, comerciale și 
de cooperare economică cu 
150 de state (cu 80 de state' 
in 1965) ;

• la Congresul al XII-lea

• in perioada de 
Congresul al XII-lea, 
tarul general al partidului a 
avut peste 120 intilniri cu 
președinți, secretari generali 
și alți conducători ai partide
lor comuniste și muncitorești, 
ai partidelor socialiste și 
SOCial-democrate, partidelor 
democratice și progresiste, ai 
mișcărilor de eliberare națio
nală.

Prin acest amplu, diversifi
cat . și substanțial dialog, 
România socialistă a devenit 
cunoscută și apreciată pe 
toate meridianele globului, 
iar președintele Nicolae 
Ceaușescu, personalitate pro
eminentă a lumii contem
porane, se bucură de un 
imens prestigiu, ca neobosit 
luptător pentru idealurile su
preme ale umanității.

WASHINGTON 13 (Agerpres). 
— Șeful delegației permanente a 
C.E.E. la Washington, Roland de 
Kergorlay, a remis joi sub
secretarului de stat american, 
Walter Stoessel, „nota verbală4* 
a „celor zece** cu privire la em
bargoul impus de oficialitățile a- 
mericane asupra livrării unor e- 
chipamente necesare construirii 
conductei de gaze Siberia — Eu
ropa de vest. In această notă, 
țările din Piața comună cer în 
mod ferm guvernului american 
să revină asupra deciziei de a 
interzice firmelor vest-europene 
să furnizeze materialul tehnic,

construit sub licență americană, 
necesar construirii acestui obiec
tiv. Decizia S.U.A. — se afirmă 
în notă — este contrară dreptu
lui internațional și constituie un 
„amestec inacceptabil44 în trebu
rile comunitare. Nota — însoți
tă de un lung comentariu juridic 
— confirmă deciziile anunțate de 
țările vest-europene de a nu ține 
seama de embargoul impus de 
Washington. relevă agenția 
France Presse. Documentul 
C.E.E. menționează o serie de 
consecințe negative pe plan po
litic, juridic și economic, care 
decurg din aplicarea embargou
lui american.

BONN 13 (Agerpres). — La 
Hamburg a avut loc o de
monstrație împotriva amplasării 
în Europa a noi rachete nu
cleare americane cu rază medie 
de acțiune, relatează agenția 
T.A.S.S. Participanții au cerut 
autorităților municipale să pro
clame Hamburgul drept zonă 
liberă de arme nucleare.

Demonstrații asemănătoare au 
avut loc in localitatea Ulzen, 
din Saxonia Inferioară, la Ha- 
novra și în alte orașe.

în landul Renania Palatinat a 
fost organizată o ștafetă a pă
cii, al cărei finiș a avut loc 
lingă Neustadt, unde se află o 
bază americană de rachete.

PAKISTAN Pași pe calea 

dezvoltării independente

PE SCURT
Incidente violente 

în Irlanda de Nord
im-

de importanță istorică

Tiruri de arme automate 
potriva trupelor britanice și in
cendierea unei companii de asi
gurări s-au semnalat joi Ia 
Londonderry, unde cu exact 13 
ani in urmă s-a declanșat valul 
intermitent de incidente violen
te din Irlanda de Nord. Din 12 
august 1969 și pină în prezent, 
ca urmare a violenței politice, 
in Irlanda de Nord și-au pierdut 
viața 2120 oameni și peste 
20 000 au fost răniți.

genția China Nouă. Potrivit pre
vederilor documentului, UNICEF 
va acorda Chinei, in următorii 
trei ani. un fond de peste 20 
milioane dolari, care va fi uti
lizat pentru dezvoltarea activită
ții de cercetare, ocrotirea mamei 
și copilului, educația preșcolară 
și primară și alte acțiuni le
gate de creșterea și formarea 
copilului.

strat protector pe organele în 
mișcare, supuse unei uzuri pu
ternice. Stratul protector • în
târzie considerabil uzura și, potri
vit calculelor preliminare, după 
un parcurs de 100 000 kilometri 
la motoarele astfel tratate nu 
apare obișnuitul consum excesiv 
de benzină, scrie „Tehnika Mo- 
lodeji*4.

care a încheiat• România a fost prima țară 
documente internaționale cu o serie de mișcări 
de eliberare națională, contribuind astfel la re
cunoașterea internațională a acestor organizații ;
• un rol de frunte în promovarea principiilor 

păcii, o poziție întotdeauna constructivă și ini
țiative de puternică audiență internațională ;

• contribuția deosebit de prețioasă . la elabo
rarea conceptului de nouă ordine economică in- • 
ternatională si a ansamblului de măsuri vizind 
înfăptuirea cerințelor imperioase ale acesteia ;

• acțiunea fermă pentru democratizarea rela
țiilor internaționale și creșterea rolului O.N.U. in

deviza „Participare, dezvoltare,

țiilor internaționale și creșterea rolului O.N.U. 
viața mondială ;
• grija permanentă pentru destinul de pace 

progres al tinerei generații, proclamarea 
O.N.U., pentru 1985, a Anului Internațional

Și 
la 
al

Tineretului sub 
pace*4 constituind materializarea unei inițiative 
românești.

Aceste succinte secvențe extrase din cronica 
anului 38 de la înfăptuirea victoriei revoluției de 
eliberare socială și națională, antifascistă și 
antiimperialistă din august 1944 oferă, prin ele 
însele, argumentele devenirii noastre ascendente 
în timp, confirmând intr-un mod strălucit glasul 
distinct, autoritatea incontestabilă, prestigiul ce 
însoțesc azi, pe toate meridianele lumii, numele 
și imaginea României socialiste, o imagine pen
tru a cărei continuă strălucire lucrează și tine
retul patriei noastre.

Grupaj realizat de DOINA IOVANEL

• DUPĂ cum informează a- 
genția B.T.A., Todor Jivkov. se
cretar general al C.C. al P. C. 
Bulgar, a avut convorbiri oii 
Dolores îbarruri, președintele 
P.C. din Spania, care se află la 
odihnă în Bulgaria. A fost re
afirmată, cu acest prilej, hotărî- 
rea de a dezvolta relațiile de 
prietenie și solidaritate dintre 
comuniștii bulgari și spanioli in 
interesul păcii, democrației și 
socialismului, al prieteniei și co
laborării dintre popoarele celor 
două țări.

Devalorizare 
a monedei braziliene

Guvernul brazilian a, anunțat 
cea de-a 23-a devalorizare din 
acest an a monedei naționale — 
cruzeiroul — cu 1,95 procente 
în raport cu dolarul S.U.A.. mă
sură care intră in vigoare in- 
cepind de astăzi — informează 
agenția Associated Press.

Devalorizarea cumulată de 
începutul anului este de 48.6 
sută.

9 UNUL din cei mai elocvenți 
indici privind conjunctura eco
nomică nefavorabilă in Statele 
Unite este reducerea producției 
industriale pentru a 11-a lună 
consecutiv. Deși pe ansamblul 
economiei media este de 0,1 la 
sută, nivelul producției in prin
cipalul sector, cel al echipamen
tului industrial, s-a diminuat cu 
2,1 la sută.

la 
la

Nouă metodă de economisire 
a benzinei

• ÎNTRE guvernul R. P. Chi
neze și Fondul Națiunilor Uni
te pentru Copii — UNICEF a 
fost semnat, joi, Ia Beijing, un 
program de cooperare pe pe
rioada 1982—1984. informează a-

Specialiștii de la N.A.Ș.A. au 
elaborat o nouă metodă de eco
nomisire a benzinei, utilizînd în 
acest scop o pudră metalică ce 
se introduce in sistemul de lu- 
brifiere a motorului. Sub in
fluența căldurii și a presiunii 
din motor, particulele acestei 
pudre metalice formează un

Agendă cosmică
Au trecut trei luni de cînd 

cosmonauții sovietici Anatoli 
Berezovoi și Valentin Lebedev, 
aflați la bordul complexului spa
țial „Saliut-7“ — „Soiuz-T-5*4, e- 
voluează pe o orbită circumte- 
restră, relatează agenția TASS. 
Ei și-au consacrat ziua de vi
neri unor cercetări astrofizice, 
exercițiilor fizice și explorărilor 
medicale. Ambii cosmonauți se 
simt bine, iar aparatele de la 
bordul complexului spațial func
ționează normal.

Situat in Asia de Sud, cu extremitatea nordică aparținînd 
sistemului muntos Himalaya, brăzdat de podișuri și depre
siuni sprijinite in Cimpia Indusului, Pakistanul sărbăto
rește astăzi aniversarea a 35 de ani de la proclamarea inde
pendenței de stat. Actul de la 14 august 1947 avea să des
chidă noi orizonturi in evoluția țării 'pe coordonatele progre
sului, ale dezvoltării de sine stătătoare. Dobindirea indepen
denței și libertății a coincis pentru poporul pakistanez, ca 
dealtfel pentru toate popoarele care au cunoscut dominația 
străină, cu declanșarea unui amplu proces înnoitor, menit să 
lichideze sechelele anacronicului sistem colonial, de dezvol
tare și modernizare a economiei, cu o seamă de transfor
mări in viața socială a țării.

Perioada care a trecut de la marele eveniment este mar
cată de prefaceri in toate sferele vieții, au fost puse baze 
solide lansării unor proiecte de anvergura, pentru edifi
carea unei economii tot mai moderne, in care statul deține 
importante pirghii de orientare și dirijare in consens cu in
teresele naționale. Dacă în momentul dobindirii. independen
ței Pakistanul avea o economie preponderent agrară, carac
terizată prin relații de tip feudal, iar munca se desfășura 
după metode cu mijloace tradiționale, reforma agrară, mo
dernizarea și diversificarea producției agricole prin intro
ducerea mecanizării și irigațiilor au adus un reviriment 
așteptat în activitatea acestui sector cu o pondere încă destul 
de insemnată in economia țării. în acest context pe valea 
Indului au fost create un mare număr de rezervoare din care 
apa pornește printr-o rețea de 8 000 km canale Spre Ogoa- 

' rele însetate, odinioară aride și slab productive. Ample lu
crări de hidroameliorații au fost realizate la Mangla, iar la 
Tarbela și Hub marile baraje ridicate în calea apelor permit 
irigarea upei suprafețe de peste 4,5 milioane acri de pă- 
mînt. Eforturile autorităților de la Islamabad sint concen
trate in aceeași măsură spre edificarea unei industrii proprii 
menite să valorifice potențialul de materii prime. Grație 
prospecțiunilor geologice efectuate in ultimii ani au fost 
identificate și introduse in circuitul productiv importante 
zăcăminte de petrol, gaze naturale, cărbune, crom, antimo
niu și sare, spulberind astfel mitul sărăciei subsolului pa- 

. kistanez. în aceste condiții a fost posibilă orientarea treptată 
de la o industrie prelucrătoare către ramuri industriale de 
înaltă tehnicitate cum sint petrochimia, energetica nucleară, 
construcțiile de mașini și siderurgia.

Extinderea și consolidarea sectorului de șțat. naționali
zarea marilor întreprinderi industriale, bancare, de asigurări 
și maritime au făcut posibile dezvoltarea planificată a eco
nomiei, imprimarea unui ritm susținut de creștere econo
mică, de alocare a unor importante investiții în ramurile de 
bază ale producției.

între România și Pakistan s-au statornicit în decursul ani
lor râporturi fructuoase de prietenie și colaborare, care au 
cunoscut un puternic impuls in urma contactelor bilaterale 
la nivel înalt. Schimburile economice, cooperarea in produc
ție prin realizarea in comun prin conlucrarea cu specialiștii 
români și pakistanezi a unoi' importante obiective economice 
in Pakistan se înscriu drept contribuții majore în amplifi
carea și diversificarea raporturilor româno-pakistaneze, în 
interesul ambelor noastre țări și popoare, al cauzei generale 
a păcii și înțelegerii internaționale.

AL. IANCU
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StMBATA, 14 AUGUST

PROGRAMUL I

11.00 Telex. 11,05 Matineu de va
cantă : „Porumbelul dispărut". 
11,30 Film serial: „Filmare in tîr- 
gul liniștit" — episodul 2. 12.15
Centre muzicale ale țării: Craiova. 
13,00 La sfîrșit de săptămînă.
• 16,00—17.45 Fotbal: A.S.A. Tg. 
Mureș — Dinamo București. în 
campionatul național divizia A.
• 17,45—18.15 Aspecte din ziua a 
doua a Campionatelor balcanice de 
atletism de la București. Transmi
siune directă de la stadionul „23 
August". 18,15 India, în pas cji is
toria — documentar. 18,35 Săptă- 
mina politică. 18,50 1001 de seri. 
19.00 Telejurnal. 19,25 A patriei 
cinstire — moment poetic. 19,35 
Teleenclclopedia. 20,20 Ritmuri ti
nerești. 20.40 Film serial: „Filma
re in tîrgul liniștit" — ultimul epi
sod. 21,30 întîlnirea de sîmbătă 
seara (I). 22.10 Telejurnal. 22,30 în- 
tîinirea de sîmbătă seara (II). 23,00 
închiderea programului.

PROGRAMUL II

19.00 Telejurnal © Sport, 19,25 
„Cîntarea României". 20,30 Porți

spre Dunăre (II). 20.50 Melodii
populare. 21.10 Pagini muzicale de 
mare popularitate. 22.10 Telejurnal. 
22.20 Momente din istoria muzicii 
românești. 23,00 închiderea progra
mului.

DUMINICA, 15 AUGUST
PROGRAMUL I

8,00 Televacanța școlară. 8.40 
Omul și sănătatea. 9.00 De strajă 
patriei. 9,30 Bucuriile muzicii. 10,00 
Viața satului. 11,45 Lumea copii
lor. 13,00 Album duminical. Din 
sumar: Telex; Dialogul instru
mentelor: Umor și muzică; Dese
ne animate; Flori pentru August 
— poezie și muzică; Miorița — 
documentar artistic; Teatru scurt 
de după-masă: „S-o salvăm pe 
Dora" ; în arena circului ; Calei
doscop muzical internațional; Sem
nal: Microrecital; Pe strune de 
chitară: Telesport; Cartea naturii. 
16,30 Mușatinii. Episodul 7: „Cine 
pîndește, a mai pîndit44. 17,30 Micul 
ecran pentru cei mici. 18,00 Cam
pionatele balcanice de atletism., 
19,00 Telejurnal. 19,25 Călătorie 
prin țara mea. 19,45 Cîntarea Ro

mâniei. 20,35 Film artistic: „Ediție 
specială". Producție a Casei de 
filme Unu. 22.20 Telejurnal. 22,30 
Cintece oltenești.

PROGRAMUL II

13,00 Concert de prinz. 14.00 Clu
bul tineretului. 14.40 Melodii popu
lare. 15,10 Teatru TV: „Livada din 
noi" de C. Chiriță. 16,35 Desene 
animate. 17,00 Serata muzicală TV. 
19,00 Telejurnal. 19,25 Telerama. 
19,55 Serata muzicală TV (conti
nuare). 21.10 De la „Bucureștii 
Noi" la noul București. 21.25 Me
lodii îndrăgite. 22.20 Telejurnal. 
22,30 Seară de muzică de jazz.

LUNI, 16 AUGUST
PROGRAMUL I

15.00 Emisiune în limba maghia
ră. 17,50 1001 de seri. 18,00 închi
derea programului. 20,00 Telejur
nal. 20,20 Orizont tehnico-științific.» 
20,40 Roman foileton: „Fiicele doc
torului". Ultimul episod. 21,30 Ca
dran mondial. 21,50 Telejurnal. 
22,00 Din albumul celor mai fru
moase melodii populare.

PROGRAMUL II

15,00 Cenacluri ale tineretului. 
15,30 Sub flamuri de partid — pro
gram de cîntece patriotice. 15,50 
Anunțuri și muzică. 16,00 La în
ceput de săptămînă: Intermezzo 
instrumental; Vocația faptelor;

MARȚI, 11 AUGUST
PROGRAMUL I

11.00 Telex. 11.05 Roman foileton: 
„Fiicele doctorului". Ultimul epi
sod. 11,55 Republica, mîndria 
noastră — program de cîntece pa-

Gala desenului animat; Autograf 
muzical; O interpretare de excep
ție: Magnetosdop muzical. 18,00 
închiderea programului. 20,00 Te
lejurnal. 20,20 Bijuterii muzicale. 
21,05 Anunțuri și muzică. 21,15 
Moștenire pentru viitor. 21,50 Te
lejurnal. 22,00 Interpreți de mu
zică’ ușoară.

triotice. 12,10 Anunțuri și muzică. 
12,20 Cadran mondial. 12,40 Mati
neu de vacanță. 13,00 închiderea 
programului. 16,00 Telex. 16,05 Co
locvii pedagogice. 16,30 Volei mas
culin: România — Ungaria. 17,20 
Clubul tineretului: Artă tînără, 
artă angajată — dezbatere; Imn 
pentru sărbătoarea țării — pro

gram de muzică și versuri pa
triotice; Discoteca pentru tineret. 
17.50 1001 de seri. 18,00 închiderea 
programului. 20,00 Telejurnal. 20,30 
Lupte eroice pentru o dimineață 
a țării (1). 20,55 Teatru TV: „Ope
rațiunea Gambit" de Tudor Ne- 
goiță. Premieră. 22,20 Telejurnal.

PROGRAMUL II

20,00 Telejurnal. 20.30 Salonul TV 
al artelor plastice. 21.15 Pagini de 
muzică românească. 22,20 Tele
jurnal.

MIERCURI, 18 AUGUST
\

PROGRAMUL I

16,00 Telex. 16,05 Volei masculin: 
România — R;F. Germania. 16,50 
Tragerea pronoexpres. 17,00 Uni
versul femeilor. 17,50 1001 de seri. 
18,00 închiderea programului. 20.00 
Telejurnal. 20,30 Lupte eroice pen
tru o dimineață a țării (II). 20,50 
Film artistic: „Serata". Producție 
a studioului cinematografic Bucu
rești. 22,20 Telejurnal.

PROGRAMUL II

20,00 Telejurnal. 20,30 Buletinul

rutier al Capitalei. 20,45 Viața eco
nomică a Capitalei. 21.15 Din ță
rile socialiste. 21,45 Caleidoscop 
muzical-coregrafic. 22,20 Tele
jurnal.

JOI. 19 AUGUST

PROGRAMUL I

11,00 Telex. 11,05 Film serial: 
„Filmare în tîrgul liniștit". Episo
dul 3. 11,50 Festivalul de folclor 
Carpați — Curtea de Argeș, 1982. 
12,10 Matineu de vacanță. 12,35 
Itinerare muzeistice. 13.00 în
chiderea programului. 16,00 Te
lex. 16,05 Orarul educativ al va
canței. 16,30 Volei masculin: Ro
mânia — R.D. Germană. 17,15 Stu
dioul tineretului: Omagiul nostru 
— exemplare . fapte de muncă; 
Sub arcul de lumină al sărbătorii 
naționale; A fi tinăr revoluționar 
în România de azi; Muzica virstei 
noastre. 18,00 închiderea progra
mului. 20,00 Telejurnal. 20,25 Ac
tualitatea economică. 20.35 Luote 
eroice pentru o dimineață a țării 
(Hi). 20,55 Viața culturală. 21,20 
Serial științific. 21,50 Telejurnal. 
22,00 - Meridianele cîntecului și 
dansului.

PROGRAMUL II

20.00 Telejurnal. 20,25 Stagiunea 
muzicală estivală TV. 21.50 Tele
jurnal. 22,00 Drag mi-i cîntul ro
mânesc.

VINERI, 20 AUGUST

PROGRAMUL I

15.00 Telex. 15,05 La volan. 15,20 
Invitație de vacanță. 15,40 Anun
țuri și muzică. 15,45 Emisiune în 
limba germană. 17,40 Tragerea 
loto. 17,50 1001 de seri. 18,00 închi
derea programului. 20,00 Telejur
nal. 20,25 România în oglinda is
torici (I). 20,45 Film artistic: „Ul
tima frontieră a morții". Produc
ție a Casei de filme Patru. 22,20 
Telejurnal.

PROGRAMUL II

13,00 Varietăți... varietăți. 18.00 
Emisiune culturală. 16,25 Interpreți 
de frunte ai cîntecului românesc. 
16,50 Caseta cu imagini. 17,50 1001 
de seri. 18,00 închiderea progra
mului. 20,00 Telejurnal. 20.25 Seară 
de operă românească. Trei gene
rații. 22,05 Generația deceniului 
IX. La înălțime. 22,20 Telejurnal.
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